

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 355

SUSCRIPCION: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20 .

Palma de Mallorca, Jueves 15 de Diciembre de 1927

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.
ADMINISTRACION: P. Cort, 30.— Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

EL COCHE CELULAR

Hace algún tiempo escribimos diversos artículos interesando de nuestras autoridades que gestionen del poder público que dotase a esta ciudad de un coche celular para el servicio de conducción de presos, y caso de no ser esta gestión procedente o caso de ser la petición denegada, interesáramos que las corporaciones públicas de esta ciudad subviniere a este servicio por ser en extremo conveniente para la población.

Nuestro colega *El Diario Montañés*, de Santander, en su número del día 11 del actual, publica, bajo el título «Temas Locales», un artículo suscrito por *Un Abogado*, en el cual se interesa del Ayuntamiento de aquella capital norteña que establezca el servicio de coche celular para la conducción de presos por aquella población, conducción que cuando se hace a pie, resulta un bochornoso espectáculo en desprestigio de esta culta ciudad según expresa aquel articulista.

Por apreciar el caso en forma idéntica a la expresada, hace algún tiempo formuláramos para nuestra ciudad idéntica petición.

Consideramos bochornoso el espectáculo que ofrece el que se conduzca un hombre maniatado, custodiado por la fuerza pública, ya que ello no solo resulta en extremo violento para los que así se ven paseados por la vía pública, sino para los transeúntes que se ven sorprendidos por tan desagradables espectáculos.

Además, una de las razones que nos han impulsado a sostener esta campaña, es la consideración de que no todos los presos que se ven así conducidos por la calle, son delincuentes.

Algunos (y la posibilidad de un solo caso nos bastaría para sostener esta pretensión) de los que se han visto conducidos maniatados y custodiados por la fuerza, expuestos a la vergüenza pública, han podido probar su inocencia y consecuentemente han sido absueltos por los tribunales.

¿Quién podrá reparar entonces la violencia sufrida por quienes, inocentes de los crímenes que se les imputaban, fueron llevados en aquella forma por la ciudad?

Un espíritu de justicia al que nadie puede sustraerse, aconseja que ante la posibilidad de que ocurra un

solo caso como el apuntado, se establezca el servicio de un coche celular, servicio del que disfrutaran las principales ciudades españolas.

Pero un espíritu de honrosa caridad, un noble espíritu de humanidad, aconseja también la creación de este servicio aun para los delincuentes. Quienes tuvieron la desgracia de delinquir, deben inspirarnos siquiera la compasión bastante para evitarles toda innecesaria violencia.

Y violencia innecesaria es llevarles en la forma expuesta por calles y plazas concurridas, haciéndoles objeto de una curiosidad que resulta bochornosa para los que son víctimas de ella.

El Ayuntamiento y la Diputación, con un pequeña partida en su presupuesto, podrían subvenir a este servicio.

¿Porqué no dan muestras de una plausible generosidad, accediendo al ruego que les venimos dirigiendo?

Celebramos ver el mismo tema planteado en otras poblaciones, y planteado en los mismos términos en que lo hicimos nosotros.

Al consignarlo así, aprovechamos la oportunidad para insistir sobre el particular, dirigiendo nuestro ruego al Ayuntamiento para que tome la iniciativa de esta gestión.

Ello redundaría en beneficio del decoro de la ciudad, a la que se liberaría de un triste espectáculo, que debe evitarse por consideración a los vecinos de esta capital y porque una población como la nuestra, que se ve frecuentadísima por extranjeros, debe poner especial empeño en evitar todo espectáculo desagradable.

Es un interés pues de la ciudad, y siéndolo debe ser el Ayuntamiento que la representa y administra, quien con más interés recoga el ruego que sostenemos.



MADRID.—En los salones del periódico «La Nación» de Buenos Aires, le fué entregada al Doctor D. Valentín Gutiérrez Solana, un album que le dedican los elementos hispano-americanos.



La policía aérea inglesa que está vigilando a las sectas religiosas, que constantemente están en guerra.

EL TÓPICO

¿A quién se parece un esjista? Se parece a un sepulturero, porque anda con cajas.
A un torero, porque echa suertes.
A un sastre, porque toma medidas y saca pruebas.
A una monarquía con rey menor de edad, porque tiene regente.
A un peluquero, porque anda con cabezas y añadidos.
A un coronel, porque recorre líneas.
A un acróbata, porque da saltos.
A un cirujano, porque maneja las pinzas.
A una alcantarilla, por lo que le ponen jolío.
A un pastelero, porque hace pasteles.
A un zapatero, porque hace remiendos.
A una gallina, porque anda picando.
A un archivero, porque guarda originales.
A un reo en capilla, porque guarda la última hora.
Lástima que no pueda parecerse en nada a un capdillo, a pesar de los millones de tipos que maneja.

PENSAMIENTOS

La despoblación de un país es el suicidio de una raza.—*Roosevelt*.
La política es el arte de disfrazar de interés general al interés particular.—*Thiandiere*.
«Oh libertad, cuántos delitos se cometen en tu nombre!»—*Madame Roland*.
Cuando en un gobierno, al hablarse de la cosa pública cada uno dice: «¿Qué me importa?», la cosa pública está perdida.—*Montesquieu*.
Cuando visito un país, me preocupan menos conocer cuáles son sus leyes que saber si se aplican.—*Montesquieu*.
A menudo en los países más inteligentes llegan a ser ministros los que lo son menos.—*Príncipe de Ligne*.
La libertad es el pan que los pueblos tienen que ganar con el sudor de su frente.—*Lamennais*.
La vida es un accidente sombrío entre dos sueños infinitos.—*A. de Vigny*.

CRONICA DE LONDRES

LA PAZ A LA INGLESA

PARA «LA ULTIMA HORA»

Suele pintarse al actual Primer Ministro inglés—sobre todo por los partidos de la oposición—como a un hombre de negocios metido a político conservador, que es el peor tipo de tirano que puede imaginarse. Pero, su afición a la tiranía, no es una cosa absolutamente aprobada y, por lo tanto es discutible. [Su propia mujer, se ha creído en el caso de defenderle, empleando los sutiles argumentos femeninos, que no tienen nada que ver con el ruzamiento y, sin embargo, convenceen.

Mr. Baldwin, (ha dicho), es el hombre que más ama la paz en Inglaterra. Le calumnian, por lo tanto, los que le describen como un enemigo de ella. Cabe mayor pacifismo que el de un hombre que durante largos años de matrimonio, no han tenido la más mínima querrela con su mujer? Pues este es su caso, y yo, su esposa, me complazco en reconocerlo públicamente.

Si ello es cierto, habrá que atribuir la responsabilidad de las discordias parlamentarias, más bien a la ambición melancólica de Mac Donald que a la intemperancia del Primer Ministro. Y, en efecto, algunas veces, todas las apariencias externas, parecen corroborarlo así.

En el pasado mes de Noviembre, por ejemplo, la minoría laborista, presentó un voto de censura, en la Cámara de los Comunes, por la política seguida por el Gobierno en lo relativo a la cuestión de los carbones. Mister Baldwin, no se creyó en el caso de intervenir personalmente en el debate, el cual por cierto, terminó en medio de un gran escándalo, oyéndose no pocos silbidos, con los que terminó la sesión y se clausuró la Cámara. Reanudadas las sesiones, Ramsay Mac Donald, se ha creído en el caso de reproducir el voto de censura, concentrándolo esta vez a la persona del Primer Ministro, por la razón de no haber contestado personalmente al presentado en Noviembre.

Esta vez, Mr. Baldwin, no ha tenido más remedio que contestar personalmente, aunque no fuera más que para dejar bien probado su temperamento pacifista. Primero, estableció que el mucho trabajo parlamentario, le impide ocuparse personalmente de todo, habiendo de ello precedentes en la política parlamentaria inglesa.

Y, luego, con el tono más agradable que pudo proporcionarse, hizo notar, que lo único nuevo que se había producido en el debate de Noviembre, fueron los silbidos. Este es un ruido—dijo—que hacen ciertos volátiles cuando atraviesan las plazas de los pueblos y yo, en este caso, no puedo hacer más que desear a la oposición unas navidades más dichosas que las que pueden tener esos volátiles.

Realmente, es una verdadera lástima, que todos los ingleses no sean tan amantes de la paz como el jefe de su Gobierno. Al contrario, Inglaterra entera, no se preocupa en la actualidad, más que de la competencia marítima que le hacen los Estados Unidos. Por primera vez, desde hace cuatro siglos, hay un pueblo que se atreve a disputar a los ingleses la supremacía del mar. Acontecimiento que es en sí suficientemente grave, pero que se agrava más con la necesidad que advierte Inglaterra de que necesita añadir al dominio de las mares, el de los aires. De donde se deduce que sus gastos guerreros, se multiplican en proporciones insospechadas. El recuerdo de los bombardeos de Londres durante la guerra, se halla aún lo bastante vivo, para que no se piense en evitarlos de una vez para siempre. A este propósito, dice una autorizada personalidad de la aviación británica: «La escuadra y la aviación, tienen una importancia igualmente vital, para la seguridad de Inglaterra. Una defensa pasiva del aire, no basta; es preciso poder pasar a la ofensiva. La guerra futura, atacará probablemente a la población civil y los grandes aviones de transporte existentes, serán un arma terrible para los bombardeos nocturnos. La moral y la estrategia, aconsejan que esto sea evitado y, para ello, hay que prepararse desde ahora, con objeto de que el Imperio Británico, no pueda ser atacado en pleno corazón, bombardeando Londres».

Este es el punto donde desembocan todos los deseos de paz a la inglesa que representa Mr. Baldwin, la cual si no es buena para el mundo, es por lo menos insustituible para Inglaterra.

H. ROBERT SHANEY

Londres, Diciembre de 1927.

13 DE DICIEMBRE

ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MAURA

De nuestra colega *Informaciones* copiamos la siguiente nota:

En el día de hoy se han cumplido dos años de la muerte del que fué insigne estadista don Antonio Maura. Orador grandilocuente y abogado expertísimo, su vida fué un recorrido triunfal en lo que respecta a su individualidad, poderosamente acusada; pero como político inspirado en normas de pureza y de rectitud no consiguió alcanzar lo que se proponía.

Maura representó en la vida pública española un estimable anhelo de

las clases conservadoras en bien de España y de los intereses generales de la nación, y aunque nos separan de sus puntos de vista de gobierno diferencias importantes y procedimientos importantes, nadie podrá escatimar al gran hombre las virtudes de su intención nobilísima y de su patriotismo acendrado.

Vió el político balear los males de la patria, comprendió que precisaban una terapéutica violenta, removedora, la intervención quirúrgica que también preconizaba Costa, y abogó por una «revolución desde arriba», cuya honrada objetividad se vió rodeada y detenida por toda clase de obstáculos.

Coincidió Maura en ese aspecto con otros hombres representativos de las izquierdas, y pugnó, justo es decirlo, por ajustar su conducta de gobernante a su austeridad ideológica. Dios no le quiso conceder el premio a sus esfuerzos.

Pero en la modalidad en que Maura alcanzó una talla gigantesca, extraordinaria, es en la oratoria política y parlamentaria, donde supo despertar entusiasmos y fervores de miles de ciudadanos, que le siguieron después con tan incondicional adhesión como la clientela al filósofo antiguo. Es evidente su influencia en el desarrollo contemporáneo de los acontecimientos, y su muerte fué una dolorosa pérdida para los españoles.

Indudablemente la figura de don Antonio Maura va asociada al caso de nuestra grandeza nacional, sin que su talento privilegiado acertara a desviarnos del fatal descenso, pero sin que tampoco empañara el brillo de sus distinguidos méritos.

Hombre ejemplar en la vida privada, cristiano practicante y virtuoso, devoto de la historia y la literatura españolas, su recuerdo vivirá siempre y estará rodeado de los mayores respetos.

LARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.— Apleo de rondalles mallorquines d'en Jordi des Reoó, (Antoni M. Alcover).

ACTUALIDAD GRÁFICA



MADRID.— El nuevo Ministro Plenipotenciario de Salvador, que el martes presentó al Rey sus cartas credenciales.

CARNET DE UN CURIOSO

LIMPIEZA DEL ORO

Ero se limpia con rojo de Inglaterra, empleando para ello una pila de goma.

También se pueden limpiar los objetos de oro sumergiéndolos en agua hirviendo adicionada de sal amoníaco, agitando y extrayéndolos en seguida; se secan con un lienzo fino y se cepillan con rojo de Inglaterra.

Para el mismo fin da buen resultado la siguiente composición:

Acido sulfúrico, 8 gr.
Acido acético, 9 id.
Acido oxálico, 4 id.
Tripoli fino, 3 id.

Se une todo con el jugo de dos limones, se mezcla y se guarda en botellas de tapón esmerilado.

Para usarlo, se humedece con el líquido un trapo de lana y se frota enérgicamente el objeto, que se lavará después con agua y se secará cuidadosamente.

PARA LIMPIAR LA SEDA BLANCA

Se disuelve en agua hirviendo una cantidad prudencial de jabón blanco, y cuando el agua esté a un grado de calor que pueda resistirse, se zambulle en ella el tejido, restregándolo y apretándolo muchas veces con la mano, que se abrirá al momento para que entre y salga sucesivamente y no haya que torcer la seda, lo que podría rajarla. En seguida se enjuga en agua tibia, después en agua fría, luego se deja secar, y ya seca, se limpia con un cepillo suave, que hay que restregar en una misma dirección.

Si la pieza que se quiere limpiar tuviese alguna mancha que resistiera a la primer agua de jabón, insístase con una segunda, y si tampoco basta con ella, deséle una terecera, en la que se mezclará un poco de miel líquida o de aguardiente.

Cuando se ha enjugado, secado y frotado con el cepillo ya está la pieza en condiciones de ser azufrada para dar a la seda ese tono azulado que tanto la hermosa. Pero como el azufrado es una operación algo complicada y para la cual se necesitan ciertos requisitos de que no siempre se dispone en las casas, pues substituirse con un procedimiento muy sencillo.

Después de enjugarla en agua tibia se mete en agua fresca donde se haya disuelto una bola de azul inglés (no del todo, sino hasta darle el tinte conveniente), y allí se enjuga también, sin torcerla y cepillándola como queda indicado.

ACTUALIDAD GRÁFICA



BILBAO.—El Presidente del Consejo vino a esta población para asistir a la boda de los Marqueses de Bienes.— La fotografía fué hecha en el Palacio de los Condes de Casa Montalvo, padres de la novia.

El hombre a quien le han robado el diablo.

Jean Genbach es un poeta superrealista, que conoció a Satán en un cabaret negro de Montmartre. Así lo afirma él en una hojita suelta que reparte personalmente por los cafés, y que se titula: «Ladrones». Son éstos Robert de Fiers, «actualmente cadáver» dice la hoja—y Francis de Croisset, que se han permitido robarme el Diabolo para hacer con él una opereta. La denuncia es grave y original. Hasta ahora la gente se dedicaba a robar monederos, carteras, automóviles, relojes, etc., pero a nadie se le había ocurrido robar diablos. Jean Genbach, el poeta superrealista, es la primera víctima de un robo de esta clase. El cadáver de Robert de Fiers y Francis de Croisset son los autores de esta singular ratonera. ¿De qué les serviría haber robado un diablo? No es cosa que se puede vender o empeñar, como hacen los cacos con el producto de sus robos. Por eso, sin dudar, a falta de otro empleo más lucrativo, Robert de Fiers y Croisset hicieron con el diablo una opereta, que se representa estos días en el teatro Margny, con el título «Satán en París». Según el poeta superrealista, fué el quien vió y conoció al diablo, en compañía de Josefina Baker, la artista mulata hija de un catalán, Louis Aragón, jefe de la escuela superrealista, y Henri Torres, abogado de los anarquistas y judíos los dos últimos de origen español. Como la cosa ocurrió en el cabaret de Josefina Baker, después de haber bebido bastante champán, probablemente los testigos que cita Jean Genbach confirmarán exactamente la entrevista y en caso de duda, afirmarán que el único que estaba un poco alegre por el vino era el diablo.

La cuestión es grave, porque Robert de Fiers y Croisset han convertido esta dramática aparición en una opereta buda, fustigándole el efecto a Genbach, que quería hacer una tragedia. Pero renozcamos que, en este caso, la culpa es del diablo. ¿No fué él el primero en ir a Montmartre y meterse en un cabaret? ¿Cómo iban a respetarlo, después, quienes podían considerarlo como compañero de juergas?

CARLOS ESPLA
París, Diciembre.

Al faquir Abdul Ferin le fallan sus aptitudes en cuanto bebe vino

Padua.—Desde hace días, en el circo Kludsky, de esta ciudad, se exhibía el faquir que se hacía llamar pomposamente en carteles y tiras sultán Abdul Ferin, natural de El Cairo y no de más de un treinteno de edad. Ferin, como la mayoría de sus colegas, admiraba a las gentes sencillas con las habituales pruebas propias del faquirismo. Demostrando su insensibilidad al dolor, se hacía atravesar brazos y piernas con buidos estiletes. Ante el horror de los espectadores se clavaba de parto a parte la cara, atravesando la boca, con otro estilete; con los pies desnudos danzaba fríamente sobre una superficie erizada de vidrios afiladísimo, y, en fin, hacía otras hazañas que manifestaban su insensibilidad para el dolor y su inmunidad para los golpes; pero todas estas aptitudes psíquicas y fisiológicas le fracasaron cuando cambió de escenario y de la pista del circo pasó a la taberna, lugar que solía frecuentar, pues era aficionado a las libaciones de amílico. Durante una de éstas, y como cualquier vulgar sujeto de los que no tienen capacidad alguna para resistir sin inmutarse golpes y heridas, tuvo una riña con un compañero de trabajo, el ruso

Vogonovich. El sultán, quizá abusando de sus condiciones físicas, propinó al ruso unos cuantos golpes esgrimiendo una botella de «Barbera», que, aunque es famoso vino, no deja de ser «pelón». Pero el ruso, que por lo visto no cree en las propiedades que parecen hacer inmune al faquir, no se arredró, y cogiendo otra botella de las de Chianti, famoso vino también, descargó un fuerte golpe sobre la cabeza del faquir. Este, que sin duda sufrió un ataque de amnesia, olvidándose de sus facultades, dejó que la cabeza se le abriera por una profunda herida, de la que manó abundante sangre. El faquir, sensible entonces al dolor físico, empezó a dar terribles gritos ininteligibles, pero no tanto que no hicieran comprender a los espectadores que era víctima de dolores agudísimos; fué llevado a la Casa de Socorro, donde le substituyeron el turbante por un apósito con sus correspondientes vendas.

Lo peor del sultán Abdul Ferin es que este suceso, que ha sido una revelación, ha motivado que su empresario rescindiera el contrato.

El «Rev de Africa», y los EE. UU.

Preparando una guerra

Marco Garvey, el negro que se llama así mismo «Rey de Africa», saldrá en breve para Jamaica.

Este rey negro está cumpliendo una condena en el Penitenciarío de Atlanta, adonde le llevó la mala interpretación de la ley norteamericana del Correo.

Por este motivo, el Gobierno de los Estados Unidos no desea contarle entre sus ciudadanos, y ha dispuesto que regrese al país de origen de Garvey, que es Jamaica.

El «Rey de Africa» cuenta con innumerables partidarios residentes en los Estados Unidos, los cuales afirman que la libertad de Garvey y su regreso al país natal traerá consigo la inauguración de una nueva «guerra» para la reconquista de Africa por los negros, a quienes debe pertenecer, según dicen ellos, por derecho propio.

La novia del «Rey de Africa», Enriqueta Vinton Davis, también algo subsidia de color, y a la que los admiradores de Garvey llaman la «Reina de Africa», ha dirigido su campaña para recaudar fondos para el «cautivo» rey, campaña a la que han respondido la mayoría de los negros de los Estados Unidos y de la América latina. Este dinero está destinado a equipar una expedición de negros a Africa. Esta expedición será probablemente dirigida desde Jamaica por Garvey, si es que el Gobierno de la Gran Bretaña es más benigno con el «rey negro», que los Estados Unidos.

Nuevo método para que no haya calvos

Nueva York.—La ciencia ha descubierto un nuevo método para hacer desaparecer las calvas, que consiste en coser el pelo al cuero cabelludo. Este procedimiento, según lo explica el doctor Askhaver, se comienza desinfectando y haciendo la anestesia local al trozo de la cabeza en tratamiento. Después de esta operación preliminar se sujeta la extremidad de un cabello con raíz en un anillo de oro tan pequeño que casi no puede verse a simple vista. Por medio de una aguja hueca, el anillo al que se ha sujetado el pelo se mete dentro del canal del cabello; entonces se saca la aguja, y e. anillo, al cual va sujeto el pelo, se queda dentro del folículo capilar.

Esta operación no irrita en absoluto la piel. Según el doctor Askhaver, el pelo cosido en esta forma durará más de dos mil años. El único inconveniente de este genial descubrimiento es su lentitud, puesto que para cubrir una calva respetable se necesitarán unos tres meses de sesiones diarias, en las que se «coserán» unos treinta y dos mil cabellos.

LOS RUSOS EN PARIS

Cómo viven, cómo aman y cómo sufren

«Restaurant Moscov».—Ayer y hoy.—Tipos de Gorki.—«Y a pesar de todo la vida es bella...»

París.—La postguerra ha traído al ambiente de París tipos y escenas de gran valor humano. Páginas de Dostoiéwsky, hasta hace poco reservadas a la imaginación literaria, pueden ahora verse y vivirse en la capital de Francia. Los rusos expatriados por el odio bolchevista han formado en un suburbio de la periferia un país y allí habitan en pintoresco conglomerado y se defienden como les es posible de las taras de la vida.

En un humilde inmueble de la rue Panquet existe el «Restaurant Moscov», del que son dueños unos antiguos aristócratas de Petrogrado. Veinte mesas ocupan el establecimiento, de techo bajo y luz mortecina. A las dos de la tarde lo llena una multitud pintoresca: grandes princesas, famosos profesores, célebres militares ayer, hoy costureros, traductores y mozos de almacén, que por dos francos reponen su apetito al estilo de su país. De vez en cuando el restaurante se ve invadido por nuevos ricos, que acuden a contemplar el cuadro y que obsequian con «wodka» a sus desdichados compañeros. Es fácil entonces oír las más apatantes historias. Como la princesa X, que ahora rebusca su bolso céntimo a céntimo para el pago del triste condumio, en la paz, durante su permanencia de tres días en París, hacía acompañar por trescientos criados. Como el famoso general W., dueño y señor de millones de kilómetros de feraces tierras, ahora se mantiene con la venta de periódicos en las calles, y como el profesor R. la primera figura de la Universidad de Moscú, vive de escribir canciones sentimentales.

Estos rusos viven con gran compañerismo y se ayudan los unos a los otros con el ejemplo. Viven mal, pero contentos. En algunos cobijos duermen hasta seis en el mismo lecho. De vez en cuando se celebran fiestas de aproximación. Hay samovar, pasteles y canciones. De estos alborozos surgen sus bodas. Ahora, por ejemplo, una de las mujeres más hermosas de Rusia, dama de la Zar-

cou, la gran duquesa Z., taquillera en un teatro, va a casarse con un joven de Petrogrado de la más pura aristocracia, el Brummel del Imperio, que gana su vida muy honradamente al servicio de un «taxi».

Según un técnico todavía tardará 50 años en que la navegación aérea trasatlántica pueda ser regular

Nueva York.—El comandante Silvio Scaroni, «as» italiano de Aviación, recién llegado de Nápoles, ha manifestado que el servicio trasatlántico por aviones tardará aún cincuenta años en perfeccionarse, y que, por lo tanto, es ridículo hablar de su establecimiento el año próximo.

Según el comandante, los motores no han alcanzado aún la perfección necesaria para esta clase de trabajo, ni la alcanzarán hasta dentro de medio siglo. En cambio, dentro de pocos años se podrá contar con un cuerpo escogido y numeroso de pilotos capaces de realizar dicho servicio.

Italia—ha dicho—está realizando ensayos con toda clase de máquinas—gas, vapor, electricidad—para el servicio de aeroplanos, y aunque realiza grandes adelantos en la aviación comercial dista aún mucho de resolver el problema de los vuelos trasatlánticos.

CONVERSACION

EDISON

La otra tarde estuve en unos Juegos Florales celebrados en Villavicencio de la Pareja, y cuando fui al Telégrafo del pueblo para comunicar a mi amado periódico el éxito de la fiesta, me puse a hablar con el telegrafista de allí, que era hombre simpático.

—¿Le gustan a usted estas cosas de la Telegrafía, que hace un siglo parecerían brujerías?—le pregunté.

—Hombre, no me disgustan. No me entusiasman tanto como a Edison pero no me disgustan.

—¿Y quién era Edison?—pregunté yo, porque me sonaba ese apellido.

Y él me contestó:

—Tomás Alva Edison es un inventor americano; uno de los más altos cerebros del mundo de hoy. Con él la Mecánica y la Electricidad han dado pasos gigantes.

—¿Quiere usted hablarme de él? Quiero que mis lectoritos conozcan algo de las grandes figuras.

—Pues verá usted: nació en Ohio el año 1847. Tiene, por tanto, ochenta años. Empezó a vivir con una vida mezquina, pues de niño era vendedor de periódicos en una línea del tren.

—Eso sí que es curioso.

—Ya lo creo! Y más curioso todavía es que en un vagón de mercancías imprimía un periodiquito y hacía sus experiencias físicas. ¡Y sólo contaba quince años! Pero le favoreció la suerte, porque, habiendo salvado de una muerte segura al hijo de un jefe de estación que se metió entre las ruedas, fué luego premiado con su admisión en la Escuela de Telegrafistas, donde hizo su carrera.

—Entonces lo ganó por suerte... y por valiente.

—Es natural. Ahora que paraba poco tiempo en cada estación telegráfica adonde iba destinado, porque era un joven rebelde, aficionado al trabajo independiente. Entonces fué destinado a Boston, y allí le dieron tiempo para sus trabajos e investigaciones, y para llevar a cabo los inventos que le bullían dentro.

—¿Y qué inventos fueron?

—Empezó con una urna para contar votos, muy bien hecha, pero nada

pero por mucho que me inclino, no dejo de echar una mirada «por aquí, una ojeada por allá; con esto me basta para saber muchas cosas.

—Demasiadas tal vez!—murmuró el conde.

—Demasiadas, no, puesto que todo es para servir a monseñor. Juzgado sin: Monseñor, en este momento tal vez dierais toda vuestra fortuna por saber en dónde está la hechicera Mirtila. ¡Pues bien, yo lo sé!

Una oleada de sangre invadió el rostro del conde de Valois. Su fisonomía dura y severa expresó vivísima curiosidad. Durante un segundo permaneció inmóvil ante Malingre, triunfante, luchando en su interior con los dos sentimientos que le dominaban.

—La palabra se nos escapa—continuó Malingre—. Yo conozco su niño. No tengo más que alargar el brazo y entrego a vuestra señoría la más linda de las hechiceras.

Un gran suspiro levantó el pecho del conde.

—Porque la amáis—dijo Malingre, en voz más baja y acercándose—. La amáis como jamás habéis amado, lo cual es una tontería, monseñor, ¡pero, en fin, en esta ocasión, el amor está de acuerdo con vuestros intereses; y qué venganza para vos, monseñor, tener en vuestro poder a esa hermosa niña, ya que esa niña es la hija de Marigny!

Un sollozo, que Valois no pudo contener, sibó en su garganta.

—Cállate—murmuró—. No ofrezcas a mi imaginación esas imágenes de un amor imposible, porque ¡jamás sufrimiento igual ha torturado el co-

práctica. Eso le hizo tener, desde entonces en adelante, mucho cuidado de trabajar en cosas que valieran para algo. Ganó un premio de 200.000 pesetas, y con ese dinero trabajó muy tranquilamente. El telégrafo, por ejemplo, ha mejorado el é enorme, tanto en velocidad como en distancia. También el fonógrafo le debe grandes maravillas. Pero lo más notable es la lámpara incandescente, que fué inventada en 1880.

—Ese es Edison, ¿eh?

—Sí; ese es «El Brujo», como le llaman en su país; uno de los grandes talentos de hoy.

Una llamada del Telégrafo hizo que el telegrafista tuviera que salir corriendo.

Todos los días

Excursiones en Auto-Car

Domingo:	Valdemosa—Deyá—Sóller. 10 pesetas pasaje o 16 forfait. Pollensa—Alecudia.
Lunes:	10 ptas. pasaje o 16 forfait. Monasterio de Lluch.
Martes:	12 ptas. pasaje o 18 forfait. Manacor (Cuevas Drach, Hams, Cartera (Onix).
Miércoles:	12 ptas. pasaje o 18 forfait. Carretera Andraitx—Calviá (Coll Sa Creu).
Jueves:	pasaje 8 pesetas. Puig de San Salvador.
Viernes:	pasaje 10 pesetas. Bañalbufar—Atalaya Luis Salvador.
Sábado:	pasaje 8 pesetas.

Salidas: A las 9.10 del Hotel Mediterráneo, a las 9.20 del Hotel Alhambra y a las 9.30 del Gran Hotel.

NOVEDAD

HORNILLOS a gas de petróleo

Calidad excelente llama azul, sin humo ni olor. 1 litro de agua hierve en tres minutos. Consumo 5 céntimos hora. Los maneja un niño.

Precio 17'50 pesetas

Estufas RADIATOR, aplicables a cualquier hornillo.

Precio 15 pesetas

Juego de Estufa y Hornillo 30 pesetas

Venta exclusiva en la

Casa Andrés Buades

Plaza Cort, 8—Palma

Sorteo de Navidad

Se avisa a los poseedores de las participaciones de los números 21612 y 23722 firmados por Juan Bernardino, Calle de Danús, número 4 se sirvan pasar por el mencionado domicilio antes del sorteo de Navidad y se les cambiarán dichos números cuyos décimos se han extraviado, con el número del mismo sorteo 10669 que es el que en realidad juegan los tenedores de dichos números extraviados.

EL AUTOMÓVIL

MATHIS

(Marca incorporada a Francia después de la guerra)

Ha sido ADOPTADO OFICIALMENTE por el MINISTERIO DE LA GUERRA FRANCÉS

EXPOSICION: San Miguel, 207.

LA TORRE DE NESLE

FOR MICHEL ZÉVACO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT)

informaría de los acuerdos adoptados en el consejo de Estado con el fin de conseguir su curación. Valois y Marigny permanecieron un instante frente a frente, como si hubiese tenido algo que decirse. Tal vez el peligro común estuviese a punto de unirlos. Marigny pensaba:

—Esta noche sabrá el rey que Mirtila no está en el Temple. ¡Si manda prender a Valois, sin darle tiempo a hablar, será una solución! ¡Pues bien: es preciso que eso suceda! ¡Es preciso que esta noche quede detenido Valois, por complicidad con la hechicera!

Y Valois se decía:

—Si, sufriré cruelmente viendo morir a esa niña... Pero, puesto que esa es la única manera de salvarme, forzoso es que muera. Es necesario que esta misma noche la encuentre el rey en su calabozo. Tengo todo el día por delante para apoderarme de ella.

¡Hay tiempo!

Marigny habíase dirigido, lo mismo que él, a las habitaciones de la reina. El conde de Valois salió del Louvre, seguido, según su costumbre, de una imponente escolta de hombres de armas, y se encaminó a su palacio, situado en la calle Ancha de Santa Catalina, cerca de la puerta

—Simón—dijo Valois—, se trata de un asunto de importancia: tal vez mi vida y mi puesto en la corte estén comprometidos.

—Ya sabéis, monseñor, que si es preciso huir, todo lo tenemos preparado, lo mismo de día que de noche.

—¡Huir!—murmuró Valois, cuyas manos se crisparon y cuyos ojos lanzaron un relámpago de odio—; ¡tal vez haya que acabar por eso! ¡Huir! ¡Ceder el puesto a Marigny!... ¡Dejar el trono! ¡Soportar esa postera humillante!... Pero, todavía no está todo perdido...

Y también esta vez cuento contigo para salvarme, Simón...

—¡Mi vida os pertenece, señor!

—No se trata de tu vida. Sé perfectamente que me pertenece, porque al menor indicio de una traición semejante a la de ese infame Bigorne...

—Vuestra señoría me haría ahorcar—dijo humildemente Simón Malingre—. ¡Sin embargo, os haré observar que la traición de mi antiguo compañero Bigorne tiene muchos años de fecha, y que a pesar de ello, Bigorne no ha muerto aún! ¡Por el contrario, está muy bien, mucho mejor que yo, que siempre ando acatarrado y febril.

—¿Qué quieres decir, tunante?

—Esto sencillamente, monseñor: que no basta condenar a un hombre a muerte para que muera... Creedme, conde de Valois, más vale apelar a la adhesión que al terror; así está un mejor servido.

—Y tú me eres adicto?

—Sí, monseñor; cuanto puedo ser-

lo por los cien escudos que me dais un año con otro.

—¿De modo que si te diese docientos escudos me serías más adicto?

—Sin duda alguna, monseñor. Pero yo no pido tan alto. Modesto en mis gustos y en mis gastos, estoy más que satisfecho, y a vos también debe satisfaceros mi adhesión. En prueba de ella, cuando queráis os presentaré, o, mejor dicho, os entregaré, a Bigorne atado de pies y manos.

—¡Si haces eso, Malingre, cuenta con cien escudos de oro!—exclamó el conde de Valois.

XXXVII

MALINGRE Y GUILLONNE

Simón Malingre se irguió y dijo:

—Puedo hacer algo mejor, monseñor. ¿Quién es Bigorne, después de todo? Un pobre diablo que no merece el honor de vuestro odio. Basta con que yo me ocupe de él; un humilde criado como yo basta y sobra para Bigorne, y yo le tomo por mi cuenta. Estad tranquilo, conde de Valois; los días de Bigorne están contados...

—¿De modo que también tú le odias?

—¡Yo! ¡ Nada de eso! Pero estando al servicio de monseñor, comparto, como es natural, los afectos y los odios de monseñor; quiero decir, los odios secundarios; los afectos de un orden inferior. En cuanto a los sentimientos de un orden más elevado, pasan por encima de mi espinazo, que el respeto mantiene encorvado;

:-: PAGINA FEMENINA :-:



VESTIDO.— Vestido de fina sarga fantasía de seda grège formado de nervures y de piel de serpiente como adorno.

CRONICA DE MODAS

Entre doce y quince años

Muchas madres encuentran serias dificultades para vestir a sus niñas, cuando éstas llegan a alcanzar edad en que comienzan a comprometer gravemente la juventud de sus progenitoras. La solución consiste en obrar de forma que la mamá parezca la hermana mayor de su hija, de tal manera que la gente se pregunte con extrañeza a qué edad tempranísima comenzaría a ser madre la joven señora que tiene ya niñas tan espigadas. Esto impone ciertos cuidados en la selección de los vestidos.

Para las horas sencillas, se suelen preferir los confeccionados con lanas ligeras, telas como la kasha, el jersey y la duvetina. Conviene huir de complicaciones en su corte: un cuerpo ligeramente abultado sobre una falda plisada, reuniéndose ambas piezas por medio de un cinturón. Este es un tema que da lugar a múltiples variaciones.

Lo que más varía, son los tintes y los adornos. Estos últimos, tienen su característica en su discreción. Consisten por lo general en galones de tonos diversos y en motivos bordados. Muchos vestidos, se adornan con pieles, bordeándolas por lo general: sobre un vestido azul marino, se aplica una orla de piel color beige y sobre una lana gris tórtola, etc. También se usan los dibujos de pespuntes color oro, que son preciosos como adorno y tienen además el mérito de constituir una novedad. A veces, se emplean los bordados a la inglesa; que perforan caprichosamente con sus mil agujeritos, la drapella y el crespón de lana, adornándolos muy sobriamente.

Por la tarde, una niña mayorcita, puede muy bien llevar vestidos de terciopelo o de crespón de China, escogiendo para ello el color gris, el verde o el azul.

Lo esencial en estos vestidos es el permanecer fiel en el corte a las líneas sencillas, que son las más apropiadas para la edad de que hablamos.

Los abrigos de las niñas de quince años, se parecen mucho a los que usan las de veinte y aún de cuarenta. Son las mismas prendas sobrias o adornadas con plisados, recortes y bandas de piel. No deben emplearse en ellos piezas de precio, sobre todo en tiempo en que las imitaciones son tan perfectas y tan baratas. Además la gran juventud, no necesita de mucho adorno para poner de relieve su delicada y fresca belleza y, al contrario, los adornos menos costosos adquieren un valor especial con el reflejo de una cara de quince años.

Por demasiado conocido, es inútil describir aquí todo el reino de los tejidos de punto de lana, destinados principalmente a vestir a los niños. Los pull-overs, los chatecos y las levitas de punto de lana, son muy a propósito para ello y poco costosos de confeccionar. Constituye la prenda ideal para andar por casa durante el invierno y su gran comodidad la ha hecho adaptar por las señoras a quienes la elegancia en la calle no quita el sentido de la elegancia del hogar, la cual se compone, no solo del mobiliario, sino de una serie de infimos detalles que son los que crean la intimidad de un interior.

Este es un nuevo problema, difícil de resolver en los interiores modernos, porque el estilo nuevo es tan re-

ciente, que con dificultad se encuentra un *bibelot* que no sea anterior a él. Pero eso, al lado de magníficos y modernísimos comedores, bibliotecas y dormitorios, se ve que en casi todas las casas, la dueña de ellas, ha preferido para su saloncito una vitrina de tiempos pasados, en las que se pueden encerrar todas las cosas bonitas cualquiera que sea la fecha de su creación. La moda, sin embargo, manda que no se las adorne más que con un solo género de objetos. De esta manera, se huye de la antigua diversidad que era graciosa pero carecía de conjunto. Una vitrina, no puede guardar en la actualidad más que colecciones de objetos con una base común. Por ejemplo, estatuillas chinas, abanicos, objetos de marfil.

Contra esta moda se puede alegar que si es fácil proporcionarse un fetiche chino, es difícil adquirir una colección de ellos. Pero, en esta dificultad está el encanto, y toda mujer de su casa tiene una fuerza secreta que la hace capaz de allanar todos los obstáculos, cuando se trata de adornar su hogar como es debido.

JACQUELINE.

Paris, noviembre 1927.

Tendencia

Abrigos de invierno

Ahora que el frío ha aparecido para un largo período, es tiempo de que escojais vuestros abrigos de invierno. ¿Os gustarán terciopelo negro incrustado de recortes que forman un dibujo subido por delante? Es en forma por abajo y lleva un gran cuello de renard gris. ¿Lo preferís en «drapella» beige de género netamente esportivo y forrado de «murnel» en el bajo de las mangas, y formando cuello chal, o de forma ranglan en lana gris mezcla, ribeteado con gamuza, cuello de astracán gris rapado, con un nuevo adorno al cuello: la flor de enero? ¿Qué diríais, al fin, de un abrigo en terciopelo violeta, y simplemente cruzado y guarnecido de presillas cosidas por

el interior y enteramente bordado de renard gris? Haced vuestra elección enseguida entre esos cálidos y prácticos abrigos de invierno que la moda crea para vosotras.

En los abrigos los movimientos irregulares serán mucho más discretos que en los vestidos. A veces la irregularidad consiste en un cruzado de lado formado por una tabla en pleno bias «coquillé». Otras un ligero realce del delantero y un cruzado formado por una banda de piel que no baja más que a las tres cuartas partes del vestido. Muchos jersadraps y velladraps entran esta estación en la composición de los bellos abrigos, y los tintes tórtola y negro serán los que estarán más en favor.

Los abrigos de noche que deben ser una rica elegancia serán la mayor parte en lamé y bordados con una piel trabajada en bandas que forma elegantemente el cuello. Les lamés de oriente, de una gran suntuosidad, en la gama de los orps, y el visón, entran en gran parte en su creación.

No es necesario decir que el armíño blanco, los terciopelos tornasolados, ampliamente bordados con renard del tono, forman también armoniosos abrigos y capas de noche.

GIAPAR

CRONICA FEMENINA

EL CORAL

Esta delicada piedra preciosa, es la que ha conocido mayores alternativas entre todas. ¿El coral es piedra, animal o planta? En la antigüedad, los naturalistas más eminentes, no vacilaron en clasificarla entre las piedras preciosas, aunque extrañándose de su aspecto parecido al de una raíz que creciera en el fondo del mar.

En el siglo XVII, se le sigue considerando como una especie de mineral, pero un siglo más tarde, se comienzan a desdoblarse los elementos del coral reconociendo en él una

parte dura en el interior, mineralizada e independiente de la corteza vegetal externa que la rodea. Quedamos pues, en que el coral no es, propiamente hablando, una piedra, sino el resultado de la acción de unos pólipos constructores, que viven por colonias y dejan después de su muerte un esqueleto de carbonato de calcio, más o menos puro.

El coral vive casi exclusivamente, en el mar Mediterráneo y, especialmente en las costas de Argel, delante de Orán, en el estrecho de Messina, frente a Nápoles y en el archipiélago griego. Crece a una profundidad entre sesenta y ciento ochenta metros, y si alguna vez se le encuentra casi a flor de agua, es un coral de calidad inferior. En algunos sitios, se desarrolla cerca de la costa, siendo cogido fácilmente por medio de buzos, pero en otras partes, se le pesca—por decirlo así—valliéndose de una especie de redes o dragas, que arrastra en alta mar una embarcación.

Una vez recogido, el coral se clasifica según sus cualidades. Su color no es siempre el mismo, sino que lo hay blanco y rojo, encontrándose también color de rosa y rojo pálido, aunque más raramente. El comercio distingue por razón del color, el coral rojo, llamado espuma de sangre y flor de sangre y el coral blanco. El espuma de sangre, es el más hermoso y el que alcanza mayor valor. El coral negro, no merece tomarse en consideración más que cuando su color es muy puro y se penetra profundamente y debe su oscuro tono a las emanaciones sulfurosas. La materia colorante principal, es el óxido de hierro que es atacado por algunos ácidos y alterado en su coloración por otros.

El coral se talla y se pule, adoptando la forma de una perla esférica u ovalada de las llamadas lágrimas. Otras veces está trabajada en forma de rama de árbol o de un objeto cualquiera y algunos grabados en forma de camafeo. Las bolas de coral se agujerean con una aguja plana cuidadosamente afilada y puesta en movimiento con ayuda de un hilo arrollado sobre un mango de madera.

La pulimentación es bastante más



ABRIGO DE PIEL.— Para la tarde los vestidos son mucho más amplios y dotados de cuellos muy importantes. El ragoldo de un beige dorado permite admirar la simplicidad de ese rico adorno.



CAMISA COMBINACION.— La pequeña camisa combinación es de una bonita fantasía, sus lados plisados forman tan bien pequeño jubon para sostener la falda amplia. Se hace de lino adecuado blanco con pintas azules vivo. Un feston azul vivo encuadra detalles de encaje que rodean la garganta. Florecitas rosa van bordadas entre el encaje y en el bajo del pantalón por delante.

complicada y requiere ciertos delicados aparatos que pulimentan la superficie gracias a un rápido movimiento de rotación que hace frotarse fuertemente el coral con piedra pómez pulverizada primero y luego, con limaduras de asta de ciervo.

El coral se falsifica e imita, como todo cuanto es bello y valioso, mezclando un polvillo muy fino de mármol con cola de pescado y una materia colorante roja. Y lo más grave del caso es que este coral de imitación simula de una manera indiscernible el auténtico, tanto más cuanto que tiene hasta la misma dureza e igual densidad.

Sin duda estas imitaciones, son las que han acabado con la merecida boga que el coral ha tenido en otras épocas. Aún se conservan muchos amuletos hechos con esa materia, que representan una mano cerrada. Durante mucho tiempo, el coral ha servido para confeccionar esos pequeños objetos que llaman los franceses *porte bonheur* o sean atributos de la buena suerte. El mundo no se cura nunca de la frivolidad de creer en las más infundadas supersticiones.

En otros tiempos, el coral ha servido de base para que algunos buenos artistas grabasen sobre el delicado camafeo, lo que añadían a su valor de piedra preciosa el que tiene la obra de arte donde quiera que se posa.

Hoy su boga ha pasado, pero vuelve alguna vez de un modo fugaz, como vuelven el recuerdo de todo lo que ha sido muy apreciado.

Por eso las que tengan bonitas joyas de coral, no deben deshacerse de ellas sino conservarlas cuidadosamente, en espera del momento en que la diosa moda, tenga el capricho de adornarse con ellas.

MISS ANY

BREU DIALEG entre personas de gust

—No hi ha cap cass, ¿m'entens? i de bades pots trescar, hont faci tan bon comprar com la que's dia CA'N VALENS. Ara hi anava, ¿que hi vens...? Allà veuràs cosa fina, de que la gent mallorquina anava tan en-darrer... —Diques-me: ¿quin carrer...? —Peaires, vint i sis... ¿Vina?

¡Fan verdaderes fiances...! Panades de tota casta, de llagosta i de pollastro pastellillos y duqueses...! Mitjes llunes, lioneses, lassos, palos, imperial; doblegats, (no'n sé d'iguals) gitaniitos, espumosos, bunyols de lo més gustosos, i borratxos... colossals!

Fruites molt ben confitades, russos, guyes de ternera, mil-luyes (tan apreciades...! tot ho tenen de primera. Se pot dir en veritat: qu'es lo millor de Ciutat. —I els preus...?

—Bona. I bona cara. —Veja, idó, anem-hi ara.

EL CIELO Y LA TIERRA

Se publicará por números de 16 páginas impresas en papel couché y cada una de ella ilustrada con interesantes fotografías seleccionadas de lo más notable del globo, conteniendo además una magnífica tricromía.

PRECIO DEL CUADERNO, 125 PTAS

De venta en la Librería de José Tous.



PANORAMA TOILETTES HABILLES.— 1 Vestido de niño de terciopelo negro y crespón de China blanco plisado.—Tela: 1'75 en 1'10.— 2 Vestido de madre de una casada: crespón satén gris hierro y encaje acero.—Tela: 3 m. en 1'40 y 2 m. encaje, en 0'80.— 3 Vestido de casada de crespón satén, abierto en crevés de encaje plata.—Tela: 6 m. con la cola.— 4 Vestido de señorita joven en terciopelo de seda (stampado).—Tela: 1 metro estampado en 1 m. 1 m 50 o 1 m.



SOMBRERO.— Las «toque» de minoches dan preciosos aires inesperrados. Este modelo es adornado con una especie de diadema de fleitro.

La femme chic número extraordinario para el otoño, 5 pesetas ejemplar.

VOGUE del mes de Diciembre, 3'00 pesetas.

Femina del mes de Diciembre, 3'00.

The Studio del mes de Diciembre, 4'00.

De venta en la Librería de José Tous. Plaza de Cort, 29.

Platos

Llanos y hondos

Piedra fina

Grandes 23 centímetros

Pts. 7 docena

La Cartuja

TEMPORADA de OTONO e INVIERNO

Gran surtido de figurines de todas clases.

Librería de José Tous Plaza de Cort, 29.

PIANOLA

Nueva, de acreditada marca, último modelo, verdadera ocasión. San Miguel 207, automóviles.

SE LIQUIDAN

A cualquier precio, por retirarse del negocio, sombreros para Señoras y Niñas. Les interesa visitar esta su casa, Pura, 5—Palma.

LIRICO Mañana DEBUT de Compañía

La Calesera

Por Enriqueta Torres, Pepita Amorós, María Hernández, Manolo Fernández, Jaime Miret, José Acquaviva.

24 Señoritas—Banda de guitarras—Lujosa presentación

Servicio de tranvins al terminar la función para Porto-Pí, Son Roca, Pont d' Inca y Establiments.

Informaciones

En la Real Academia de Medicina

A las 18 horas de anoche celebró esta Corporación su sesión mensual correspondiente al presente mes. Leída por el Secretario señor Rotger el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El doctor don Emilio Darder reseñó los análisis hechos de los casos de Fiebre Tifoidea de Sóller, Campos, Aigüda y de algunos casos esporádicos de otros pueblos, afirmando que los análisis evidenciaban la presencia del bacilo. Añade que la vacuna antitífica, en forma de pastillas ingeridas por la boca como en forma de líquido inyectable, había dado resultados efectivos de prevención, no habiéndose ofrecido ningún contagio en los domicilios y asistentes a los enfermos.

Los señores Oliver, Escalas y Font Montero dicen que los casos asistidos respectivamente por ellos han evolucionado como formas benignas y aún en algunos que ofrecieron hemorragias nasales e incluso gastroenterías lo hicieron en forma tal que en menos tiempo alcanzaron la convalecencia y la curación.

Todos unánimemente entendieron que tanto la vacuna antitífica ingerida por la boca en forma de pastillas como su inyección es inocua. Así la guerra europea lo dejó bien afirmado como su valia de prevención.

El señor Oliver entiende que la mayoría de inyectables son inocuos, en tanto es así que en 1885 él ya se dejó vacunar con la vacuna antitífica del doctor Ferrán, como así lo hicieron los compañeros difuntos señores Alvarez, Gayá, Munar y otros, en aquella época que era tan discutida y la gran guerra comprobó su valor positivo.

Así se hace Higiene preventiva, predicando con el ejemplo.

Conferencias sobre Agricultura en Ibiza

Prosiguiendo la tarea emprendida, ordenada por el Gobierno, uno de estos pasados días dió otra conferencia sobre Agricultura, en el Teatro Pereyra de Ibiza, el Ingeniero Agrónomo don Bartolomé Forteza.

Dicha conferencia resultó interesantísima, mereciendo grandes elogios de la concurrencia que fué a oír.

Antes de la científica disertación el señor Forteza, hizo uso de la palabra don Bartolomé Ramón Campmany, que, con la elocuencia que le caracteriza, expresó interesantísimas observaciones de cuya realización obtendría indudables beneficios Ibiza.

Se lamentan los periódicos de la isla la hermana de que en dicha conferencia asistieran poquísimos oyentes, e instan al Ayuntamiento para que, en cooperación con los de todos los pueblos de la isla y del de Formentera decidán secundar los esfuerzos del Estado, ya que la Dirección General de Agricultura está dispuesta a coadyuvar eficazmente en estos trabajos.

Exámenes de capitanes y pilotos

Para examinar a los capitanes y pilotos de la Marina mercante en Barcelona, Cádiz y Bilbao han sido designados: presidente, don Angel Blanco y Serrano, capitán de fragata, secretario, don Luis Felipe Bauzá, capitán de corbeta; vocales: don Pedro Goirizola, por los navieros, y don Ignacio Rebolledo, por los ca-

Monopolio de Petróleos

Siendo de suma conveniencia para la Administración, ante la proximidad de la fecha en que ha de implantarse el Monopolio del Petróleo, el conocimiento de las existencias de determinados productos que posean los interesados, y en vista de la petición deducida por la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, se ha dictado una Real orden disponiendo que en el plazo que media entre la publicación de la misma y el 25 del corriente se formulen ante los representantes provinciales de la Compañía Arrendataria del Monopolio, por los importadores y almacenistas de las parafinas de todas clases, lubricantes y asfaltos y betunes o breas, relaciones juradas comprensivas de las existencias que tengan de cada uno de dichos productos, con indicación de las calidades y clases de éstos y de los tipos de envases en que se hallen almacenados.

La representación del Monopolio en esta ciudad está domiciliada en la calle de Sagrera, núm. 9.

Como saben los lectores, don Bartolomé Torres Ventosa fué nombrado por el Gobierno y por el Consorcio Bancario, Delegado para Baleares de la C. Arrendataria del Monopolio de Petróleos S. A.

Para el cargo de Subdelegado e inspector ha sido nombrado don Bartolomé Planas Rosselló.

Se nos comunica que actualmente se está trabajando en la instalación de las oficinas que se establecen en el Paseo de Sagrera núm. 9 y que el día 1.º de enero empezará a funcionar la nueva organización y desde aquella fecha todos los pedidos se tendrán que dirigir al señor Delegado.

Junta Local de primera Enseñanza.

En el despacho de la Alcaldía y bajo la presidencia del Alcalde don Juan Aguiló Valentí, se ha reunido la Junta Local de primera Enseñanza, asistiendo los vocales Rdo. don Vicente Frau, Rdo. don Mateo Canet, el maestro don Juan Ramis y los nuevos vocales, don José de Oleza, Teniente de Alcalde y don Andrés Barceló Marcó, concejal.

Actuó de secretario don José Pano.

El Alcalde señor Aguiló que presidia por primera vez la Junta saludó a todos los vocales.

Se leyó una comunicación del Director de la Escuela Graduada de Levante, suplicando que sea arreglada una lumbre de uno de los patios interiores, acordándose que por el Arquitecto se haga el correspondiente proyecto.

Fueron leídas varias instancias de otros tantos maestros solicitando se les oloque de auxiliares en las escuelas de mayor asistencia. Se acordó que el asunto pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

Todos los reunidos mostraron su satisfacción, y pidieron que constara en acta, por el bando publicado por el señor Alcalde respecto a la asistencia de los niños a las escuelas.

El señor Frau propuso la creación de una auxiliaria en las escuelas graduadas para atender a todos los niños que no puedan acudir a las escuelas públicas por falta de sitio.

El señor Ramis indicó la conveniencia de que por el señor Alcalde se dieran las órdenes oportunas para

que los guardias contribuyan a que los niños asistan a las escuelas.

Por último se acordó que por los maestros se den breves conferencias sobre la fiesta de la Conquista, después de celebrada ésta y que dichas conferencias se den con miras a las fiestas del Centenario de la Conquista de Mallorca.

En el Colegio de los Agustinos

Un grupo de ex alumnos del Colegio de los PP. Agustinos de esta Ciudad y celosos terciarios de San Agustín, a fin de recoger fondos para la confección de un estandarte de la O. T. han organizado varias veladas recreativas e instructivas, conforme al siguiente programa:

«Domingo día 18.—El drama en dos actos y un epílogo en prosa, original del terciario don José Darder, titulado «Consecuencias», desempeñado por los señores don Francisco Javier Solanas, don Antonio Jover, don Rafael Llinás, don Tomás Pujol, don Antonio Vaquer y el autor.

«La bandera», monólogo recitado por don Miguel Estrems.

«El juguete cómico en un acto: «Un perfecto sirviente» representado por los señores don Cristóbal Massanet, don Juan Manresa, don Jerónimo Massanet y don Antonio Vaquer.

«Día 8 de Enero de 1928.—Repetición del drama «Consecuencias». «Viva el Rey!» poesía dedicada a S. M. don Alfonso XIII, con motivo de sus bodas de plata, del Rdo. Padre Restituto del Valle Ruiz, Agustino, recitada por don Francisco Javier Solanas.

«El juguete cómico en un acto: «El miedo ridículo», por los señores don Cristóbal Massanet, don Rafael Llinás, don Juan Manresa y don Jerónimo Massanet.

«Día 15 de Enero.—La comedia en tres actos y en prosa que se titula: «El Paje del Mariscal» por los señores don José Darder, don Francisco Javier Solanas, don Tomás Pujol y don Antonio Jover.

«Repetición de la pieza cómica «El miedo ridículo».

«En los entreactos don José Croix y don Rafael Llinás, darán varias audiciones de violín y piano.

Dichas funciones tendrán lugar en el salón de actos del Colegio de Padres Agustinos (Socorro) y empezarán a las 5 de la tarde.

La Directiva del Veloz Sport

En virtud de la renovación parcial de que ha sido objeto en Junta General celebrada el 14 del actual, la Junta Directiva del Veloz Sport Balear ha quedado constituida, para el bienio 1928-29, del modo siguiente:

Presidente, don Luis J. Cardell. Vicepresidente, don Jaime Viñals. Tesorero, don Jaime Garcés. Secretario, don Rafael Ramis Torgores.

Vicesecretario, don Miguel Nadal. Vocales: 1.º don Antonio Darder; 2.º don Lorenzo Pastor; 3.º don Antonio Ripoll y 4.º don Jaime Serra.

El precio del pescado

Nota de precios máximos que han regido hoy en la Pescadería de la Plaza de Abastos el día de hoy.

Calamares, 5'00 pesetas el kilo; Salmonetes (molls) a 3'45; Lengüado (pelsya) a 3'45; Sirviola, a 3'80; Pajoles, a 2'80; Merluza (llús), a 2'80; Congrios, a 1'90; Caproig a 2'80; Rafals, a 1'90; Moralla, a 1'90; Bonitol, a 2'50; Atún, a 3'45; Caramel (cherret) a 0'55; Bastida plana, a 0'75; Pescado variado, 2'50.

Los anteriores precios se hallan de manifiesto en la pizarra existente en la P. Abastos, donde el público podrá enterarse de ellos y caso de exigirse

mayor cantidad las reclamaciones deberán formularse en la Casa Repeso en donde serán atendidas.

Estos precios varían diariamente oscilando en relación con la abundancia de lo pescado.

Exposición de Arte

En el salón de exposiciones de la Congregación Mariana de Montesión tendrá lugar el próximo día 20 a las siete y media de la noche la inauguración de la III exposición de Arte.

Son ya en gran número los objetos de arte recibidos, trabajo de los Congregantes para que figuren en la exposición.

Podrá ser visitada dicha exposición de 6 y media a 8.

La Cruz Roja a sus Patronos

La Asamblea local de la Cruz Roja de esta capital, siguiendo costumbre de años anteriores, celebrará el próximo 18 del actual, a las once, en la Iglesia de las Teresas, la función religiosa en honor de sus excoelsos Patronos la Inmaculada Concepción, Santiago y San Juan.

Celebrará Misa rezada el I. Sr. Teniente Vicario Castrense, D. Antonio Planells Rosselló y pronunciará una plática el Capellán Castrense D. Nicolás Sagse Senise.

El lunes siguiente día 19, a la misma hora e Iglesia se dirá una misa en sufragio del alma de los asociados fallecidos durante el año.

Conferencia sobre ganado vacuno

El lunes último comenzó, en el Banco Agrario, el anunciado ciclo de conferencias sobre ganado vacuno, a cargo del Ingeniero Director de la Estación Agropecuaria de Mahón, don Guillermo Mir.

El competente conferenciante, después de saludar a la concurrencia desarrolló el tema.

Manifestó que la agricultura encuentra en el ganado un valioso elemento y por tanto hay que cuidar de su alimentación ya que ésta sufre luego las transformaciones que tanto interesan al ganadero. Esta conserva además la energía del animal y por tanto debe procurarse la analogía de sus componentes. Y señaló como hechos:

1.º El funcionamiento del organismo animal cuando no produce trabajo ni da producto alguno consume cierta cantidad de energía. 2.º Este consumo de energía puede expresarse en un equivalente térmico y es variable con la temperatura exterior y con la relación entre el peso y superficie del cuerpo del animal. 3.º La energía latente en el alimento térmico es variable para cada sustancia siendo 22'4 veces mayor en las grasas que en las otras materias.

Habló luego de las transformaciones que los alimentos sufren en el cuerpo del animal, haciendo notar la cantidad de energía que la digestión consume. Señaló la cantidad de elementos que entran en el alimento para que sepan que clase de éstos precisa más para recuperar la pérdida.

Y estableció la siguiente proposición: 1.º El alimento debe contener la suma de unidades nutritivas necesarias al fin zootécnico conseguido. 2.º Una ración nutritiva para cada clase de animales. 3.º La ración debe contener una determinada cantidad de materia seca.

Para los cálculos de raciones recomendó unas tablas para cada clase de animales en las que se detallan perfectamente los alimentos más convenientemente empleados.

—El martes el señor Mir dió la segunda conferencia.

Explicó detalladamente la explotación del ganado vacuno productor de leche.

Habló luego del tratamiento a seguir con las vacas en gestación. Enlazó este punto con el cuidado que debe tenerse a las vacas recién paridas.

Habló seguidamente del ordeño y las precauciones en esta operación. Y finalmente se extendió en consideraciones sobre el racionamiento de las vacas en período de producción y los modelos de la misma.

Sobre unas fiestas

Se han ultimado los preparativos para las dos grandes fiestas literarias y artísticas de que hemos hablado ya, y que han sido organizadas por la Sociedad Instructiva Bellver a beneficio de las obras de reforma de la Iglesia Parroquial del Terreno.

Han de efectuarse ellas, como dijimos, el domingo 18 y el lunes 19, en la Sociedad Bellver y en el Circolo de Obreros Católicos, respectivamente. Hoy nos es permitido dar algunos detalles de lo que han de ser, si bien

los programas definitivos no podrán ser conocidos hasta mañana.

Tomará parte principalísima en el desarrollo de una de las dos el reputadísimo profesor D. Arturo Baratta, presentando a varios de sus discípulos, entre ellos una distinguida dama de quien se nos informa que tiene espléndida voz de contralto. Cantarán asimismo la Sra. D.ª Anita Villalonga de Morey, cuyo sólo nombre, aureolado por tantos prestigios, es garantía de éxito, el tenor Don Miguel Deyá y el barítono D. Rafael Montserrat; y tomarán parte también los maestros D. Jaime Roig, D. Tomás Socías y D. Bartolomé Compañy y el joven violinista D. Felipe Pons; y la Orfeó Mallorca, y las Sritas. Doña Paula Ferrer y Doña Catalina Valls, ambas distinguidas intérpretes del arte; los notables cantantes Don Gabriel Munar, D. Antonio Forteza y D. Juan Rintort que tan valioso triunfo obtuvo recientemente en el Teatro Lírico.

Actuarán asimismo Don Antonio Martí y don Guillermo Sureds, y se cuenta con la promesa firme de la notabilísima soprano Sra. doña Juana Ramón Mayol, actualmente en Barcelona, de asistir a las fiestas, cantando en una de ellas una romanza y un dúo.

Véase, pues, cómo tenemos razón al afirmar que serían los organizados por la Sociedad Bellver dos magníficos actos artísticos de los que había que esperar dos rotundos triunfos.

Signen recibiendo regalos del caritativo comercio de Palma. Todos ellos están ya expuestos en los salones de la sociedad y las listas, ya casi terminadas, serán dadas a la publicidad en breve.

Es V. cliente de la Sucursal número 1 de la CASA MATONS.

Notas del Carcel

PERSONALES

Estando jugando en su domicilio la niña de 2 años de edad Concepción Oleza Llobera hija de nuestro distinguido amigo el capitán de Infantería don Pedro, tuvo la desgracia de caerse dando con el rostro sobre un vidrio produciéndose una herida penetrante en el globo del ojo izquierdo.

De momento, fué asistida en la Casa de Socorro por el médico señor Riera y seguidamente le practicó una delicada intervención el médico oculista don Jaime Rover.

Nos congratularemos del alivio de la preciosa niña.

Después de varios días de permanecer en cama, por afección catarral, se encuentra totalmente restablecido nuestro distinguido amigo don Antonio Oliver Frontera, médico y Teniente de Alcalde de nuestro Ayuntamiento.

Ligeramente indispuesta, guarda cama la distinguida señora esposa del Ilmo. Sr. D. Antonio de Lara Derqui, Presidente de la Audiencia Territorial.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se publica el expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Real y Militar Orden de San Fernando al capitán de Infantería nuestro particular amigo don Antonio Calero Barceló, por su heroico comportamiento al defender la posición de Buharrax desde el 20 de agosto al 11 de octubre de 1924.

Ha sido ascendido a capitán de Ingenieros nuestro distinguido amigo el teniente D. Jorge Martorell, que presta sus servicios en la estación radiotelegráfica de Cabo Juby.

Le felicitamos.

DE VIAJE

En el vapor rápido de Barcelona mañana es esperado en esta ciudad nuestro ilustre paisano el Capitán General del Ejército Excmo. señor don Valeriano Weyler Niclaun.

El Duque de Rubí permanecerá una breve temporada en su predio de Son Roca.

Para Mahón en el vapor correo Jorge Juan tienen esta noche decidido viaje don Bartolomé Blanch, don Nicasio Eseribí, don Antonio Mercadal, don Magín Sastre, don Jaime Ros.

Esta noche tienen decidido viaje para Barcelona en el vapor rápido Rey Jaime I don Ramón Camps, don José Moggas, don Guillermo Cavalier, don Antonio Torres, don José Costa.

Igualmente piensan embarcar don Javier Valls, don José Pons, don Jaime Vilalta, don Manuel Vidal, don Ramón Torrens, don Miguel Sureds, don José Bordoy, don Federico Marcet.

* También piensan salir don Juan Ramoneda, don Pedro María Estrany, don Juan Albadalejo, don Fernando Lasala, don Guillermo Palmer, don Juan Delgado.

* En el vapor Jorge Juan correo de Valencia e Ibiza han llegado esta mañana don Miguel Sancho, don Juan Bonet, don Manuel Tejada, don Cesar Vandrell, don Vicente Noguera, don Manuel Fernández, don Mario Carpi.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS—San Eusebio, ob. y mártir. Témpora. Abstinencia de carne. I. P. B.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo a la Inmaculada Concepción. Exposición a las siete. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de Su D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquial iglesia de Santa Eulalia, por la noche, después de rezado el Santo Rosario, se dará principio al Novenario en honor de la Natividad del Señor, con exposición de S. D. M.

Dicho Novenario, se practicará en las iglesias parroquiales en igual forma que en años anteriores.

En San Felipe Neri se hará por la noche la Novena de Belén.

En San Francisco se practicará dicha Novena durante la primera misa y en la de las ocho.

En San Juan, empieza la Novena de Navidad, durante la misa de siete y media con ejercicio devoto.

En el Convento de las Capuchinas a las cinco y media, de la tarde rezo del Santo Rosario, Exposición mayor, para dar principio al vos secular Novenario en preparación al Nacimiento del Niño Dios, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló. T. O. R. ejercicio del Novenario, Letania Laurética, motetes y reserva de S. D. M.

En Santa Magdalena, se practicará durante la misa de siete y media el Novenario en honor de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

VISITA.—A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia e Ibiza con el pasaje valija y carga el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

Ayer tarde a las seis y media llegó de Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

También ha llegado esta mañana de Valencia con bidones vacíos la balandra «Porto Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

Esta tarde regresó de Cabrera con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana había salido por dicha isla.

DESPACHADOS.—Esta noche a las siete saldrá para Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

Con el pasaje, valija y carga saldrá esta noche a las ocho y media para Mahón el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

A las nueve de esta noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar.

Para Marsella con carga general saldrá el pallebot «Roberto», patron don Jerónimo Reíns.

Para Valencia con carga general saldrá el pallebot «San Miguel» patrón don Joaquín de La Calle.

Para Barcelona con carga general saldrá esta tarde el pallebot «Raimundo Lulio», capitán don Nicolás Compañy.

Para Mahón con carga general la balandra «Vanrell» patrón don Sebastián Masot.

Con gasolina saldrá para Castellón la balandra «Porto Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

NOTICIAS VARIAS.—Mañana es esperado de Barcelona el vapor «Rey Jaime II» quien probablemente saldrá al mediodía para cubrir el itinerario de Alicante.

Se está procediendo a la colocación en nuestro puerto de los nuevos railes del tranvía de carga.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo con celajes.

En Aludía.—Viento Suroeste flojo, mar marejadilla, cielo cubierto.

En Andraitx.—Viento Suroeste flojo, mar marejadilla, cielo cubierto.

En Sóller.—Barómetro 762'0 termómetro 15'8, viento Noroeste flojo, mar tendida, cielo acelajado.

En Ibiza.—Barómetro 763'5 termómetro 14'0, viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vijia Bajolí.—Barómetro 758'3, termómetro 12'8, viento Noroeste bonancible, mar marejada cielo nuboso.

MALLORQUINES Ha llegado el nuevo modelo

AMILCAR

8 c. v. conducción interior. 4 plazas. 4 puertas. 4 frenos. 4 Solicite detalles a J. ALVAREZ y C.ª S. C. Provenza, 185 Barcelona

De Teatros

Principal

Se estrenó anoche la comedia de Linares Rivas *Mal año de lobos*, en la cual el autor de *El abuelo* ha abandonado por una vez su género corriente para abordar un tema de gran fuerza dramática. Linares Rivas que con tanto acierto ha manejado la sátira y que en diversas ocasiones se ha mostrado hábil maestro en el diálogo frívolo, no ha logrado con esta su última obra llegar a lo que el público tiene derecho a esperar de un autor que parece ocupar un lugar preeminente entre los dramaturgos españoles.

Al Linares Rivas que hemos aplaudido por sus *causeries*, no podemos celebrar en la obra de anoche, por de escasa consistencia sus personajes y abundancia de concesiones y martingalas que usa, para lograr el aplauso con falsos efectismos.

En la interpretación se distinguieron todos los artistas de la compañía del Principal, en especial Manolo París y Manolita Ruiz que fueron aplaudidos con insistencia al final de cada acto.

Esta tarde en matinée se pone en escena la comedia *Mal año de lobos* y por la noche a las nueve y media, *Mujercita mía!* y Fin de fiesta.

Lírico

Esta mañana han llegado procedentes de Valencia 48 artistas que forman parte de la compañía de zarzuela española de Manolo Fernández que mañana por la noche ha de debutar en este teatro.

Mañana llegarán procedentes de Barcelona otros doce artistas que forman el completo de la compañía.

La empresa nos participa que además de los artistas ya anunciados ha contratado a la eminente primera tiple cantante Consuelo Benítez, una de las primeras figuras del teatro lírico español.

La compañía como ya hemos dicho debuta mañana a las nueve de la noche con la hermosa obra del maestro Alonso *La Calesera*, uno de los mayores éxitos de la compañía y que se presenta con toda propiedad.

Debutarán con *La Calesera*, las primeras tiples Enriqueta Torres, Pepita Amorós y María Hernández, y los actores Manolo Fernández, y Pepe Acquaviva y el barítono Jaime Miret.

El pasodoble del segundo acto será interpretado por quince bellas coristas, seis segundas tiples y las primeras tiples, y banda de guitarras y bandurrias.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías, para Portopí, Son Roca, Pont d'Inca y Establiments.

Para la función inaugural se han hecho ya gran número de encargos en taquilla.

Circo Balear

Esta mañana han llegado en el vapor correo de Valencia los seis famosos osos de De Becker que forman parte de la compañía de Circo Ecuesse que pasado mañana sábado ha

de debutar en el Coliseo del Ensanche.

Han llegado también quince artistas y mañana en el vapor de Barcelona llegará el resto de la Compañía hasta 52 personas.

La instalación de la pista así como del espléndido alumbrado ha quedado ya terminada en el Balear, ofreciendo éste el característico aspecto que adquiere todos los años en esta temporada de Navidades.

El día del debut además de los osos de Becker, se presentarán la gran atracción Los Collins con su famoso número *«La mujer pájaro»*, la gran troupe Los siete Méndez, formidables saltadores y otros números de gran interés y novedad.

El día de la función inaugural habrá un servicio especial de tranvías para Portopí, Son Roca, Pont d'Inca y Establiments.

Cine Moderno

Hoy será día de gran acontecimiento para este Salón pues estrena la segunda jornada de la novela de amor y misterio *El fantasma del Louvre* por René Navarre. Estamos seguros de que el público, después de verla se preguntará con insistencia ¿Quién es Belfegor? pues en el desarrollo de este capítulo se desorienta de tal modo la opinión que pudo formarse en la primera jornada, que intriga e interesa como ninguna otra obra de las proyectadas hasta ahora.

Se estrenará también la comedia *El afán de una madre* interpretada por la famosa característica Luisa Dresser.

Todos los días que se proyecte *El fantasma del Louvre*, las sesiones empezarán a las tres de la tarde.

LA FILADORA

Extenso surtido en Gabanes, Capotes, Pellizas Impermeables.

Radiotelefonía

Hoy jueves a las 21:05 retrasmisión de la ópera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

Programa para mañana jueves.

11:00: Campanadas. Estado del tiempo.

17:30: Apertura de la Estación. Emisión especial compuesta de obras musicales por el «Quinteto», discos selectos de gramola y recitaciones variadas.

18: Cotizaciones, cambio de valores.

18:10: Radiotelefonía femenina, Modas, por la señorita Pompadour. Temas útiles, por la señorita Georgette (ambas del Instituto de Cultura de la Mujer. Dichos trabajos serán leídos por la señorita Balaguer.

18:30: El Quinteto Radio interpretará: Metropól, selección, P. Lincke; La Alegría que pasa, selección, E. Morera; En la Bombilla, schotis, C. Casademout; Valse erotique, vals. J. Sancho Marraca.

19:00: Cierre de la Estación.

20:30: Curso elemental de solfeo a cargo de la directora de la Academia

Gaspar Cassado, doña Joaquina Sanchez de Rodríguez.

21:00: Campanadas. Estado del tiempo.

21:05: Cotizaciones de valores y monedas. Últimas noticias.

21:10: El «Quinteto Radio» interpretará: Good Luck, marcha, L. Mignard; Visión, vals lento, Cl. Worsley; Denxieme canzonetta, d'Ambrosia.

22:05: Retransmisión desde Unión Radio EAJ 7, Madrid.

MADRID. 11:45: Emisión de mediodía. Nota de sinfonía; Calendario astronómico; Santoral; Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12: Campanadas de Gobernación; Noticias de Prensa; Cotizaciones de Bolsa; Programas del día.

12:15: Señales horarias; Fin de la emisión.

14 a 15:30: Sobremesa. Clemen Mens, soprano. Orquesta Artys. La Orquesta; Marcha rusa, Ganne; La calesera, Alonso; Cavatina, Raff; La granjera de Arlés, fantasía, Rosillo. Boletín meteorológico; Información teatral. Clemen Mens: Los camagueyanos, Nieto; La roselina, Schubert; El pistolero, Jones. Información cinematográfica. La Orquesta: Cephale et Procris, suite, Gretry.

Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus. La Orquesta: Los maestros cantores, obertura Wagner.

19: Música de Cámara. Mary Mariny, mezo-soprano. Señores Franco, Francés, Outumuro. Del Campo y Cassaux. Cuarteto en fa mayor, op. 135. Beethoven; a Allegretto; b Vivace; c Lento assai, cantante je tranquilo; d Grave, mo non troppo tratto. Allegro, por los señores Francés Outumuro, del Campo y Cassaux. Mary Mariny: Berceuse de Paysan, Monsorgsky; Les lilas, Rachmaninoff; Lamento indio, Rimsky-Korsakoff. Cuarteto con piano, op. 44 núm. 1, Mendelsson; a Molto allegro. Vivace; b Menuetto. Un poco allegretto; c Presto con brío; por los señores Franco, Francés, del Campo y Cassaux. Mary Mariny: Madrugal, R. del Villar; Tus ojos los negros, Jota, Falla.

20:30: Fin de la emisión.

21:30: Cursos radiados. Lección del curso de lengua inglesa, a cargo del profesor Mr. Rieu-Vernet.

21:45: Lección del curso de Derecho usual, a cargo de don José Ballester, redactor del Magisterio Español.

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión de la fiesta que celebrará en el Hotel Ritz, la Compañía «General Motors Peninsular». (Retransmisión a EAJ Barcelona).

Concierto por la Orquesta Artys, de Unión Radio y la Orquesta del Ritz. Gran fiesta de canto y baile flamencos, por un notable cuadro de cantadores, cantadoras, guitarristas y bailarines. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «El Debate».

0:30: Cierre de la estación.

ROMA 13 a 14. Comunicación gubernativa.

14. Cierre de Bolsa; Noticiario Stefani.

16:40. Últimas noticias; Cierre de Bolsa; Cambios.

17:15. Agricultura; Bailables; Concierto vocal e instrumental.

18:30. Telegrafía Morse.

19. Comunicación gubernativa.

20. Lección de inglés.

20:30. Hora oficial; Noticiario Stefani; Cambios; Meteorología.

20:40. Serenata de música ligera: Arlequinade; Gran Hotel.

22:55. Últimas noticias.

LONDRES 10:30. Hoja oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo.

11. El cuarteto Daventry.

12. El cuarteto Daventay.

13 a 14. Concierto de gramófono.

14:30. Rincones de primavera en invierno.

15. Retransmisión de Westminster; La nueva generación.

16. La Orquesta; Asuntos internacionales del siglo XX, conferencia; La Orquesta.

17. Recital de órgano.

17:15. Sesión infantil.

18. Intervalo musical; Cotizaciones agrícolas; Intervalo musical.

18:30. Hora oficial Greenwich; Pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de Noticias; Programa de las Muchachas guías.

19. Novelas nuevas. Preludio y Faga en fa menor; Preludio núm. 6 si bemol. Ingeniería.

19:45. Canciones criollas; Coros.

20:30. Recital de piano.

21. Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín General de noticias.

21:30. Anuncios locales.

22:30 a 24. Bailables.

EN POLLENSA

Fiesta en obsequio a la Inmaculada

Con gran solemnidad se han celebrado en Pollensa, fiestas religiosas dedicadas a la Purísima, las cuales se han visto concurridísimas.

La novena ha constituido un verdadero acontecimiento religioso. El Templo vestido con sus mejores galas ha estado rebosante de gente, de luz y de flores.

Durante la citada práctica ha ocupado la Cátedra del Espíritu Santo, el Rdo. P. Ramón Selles S. J., sabio sacerdote, que desde los primeros días de su actuación ha conseguido cautivar al auditorio.

Sus temas basados en el Pecado Original y en la Inmaculada han sido sabiamente desarrollados; haciendo resaltar, con motivo del primero, la degradación de los hombres y por el segundo la exaltación de la mujer y el triunfo de María.

El día de la festividad de la Purísima, por la mañana, hubo Misa de Comunión General tomando el Pan Bendito crecidísimo número de fieles.

En la Misa mayor que celebró el Económico, Reverendo don Antonio Ferrer, hubo también sermón, en el

que el mismo orador R. P. Selles, hizo una brillante y acabada apología de Nuestra Señora, y por la tarde, después de ocupar nuevamente y con mayor brillantez, si cabe, la Sagrada Cátedra el repetido predicador hubo solemnisima reserva de Su Divina Majestad y besamos a María, acto propuesto por el P. Selles, que tuvo un éxito clamoroso, durando largo rato el desfile ante la excelsa imagen de Nuestra Señora. Es indudable que este acto quedará ya como obligado para años sucesivos, dada la grandísima devoción que inspira.

El P. Selles estará de nuevo en Pollensa el día 23 del corriente para predicar los sermones de Navidad y Cuarenta Horas de fin de año.

Se celebró una agradable velada teatral en la que los elementos que integran el cuadro de aficionados del «Centro Artístico» consiguió un marcado triunfo.

Se puso en escena el drama en tres actos de los señores Campané y Giralt, «Entre Ruinas» y el sainete «El asistente del Coronel».

La representación tuvo lugar en el Teatro Novedades que estaba completamente ocupado.

Se distinguieron en la representación las señoritas Antonia Oliver, Antonia Perelló, María Campins y los señores Campané y Giralt siendo su labor premiada con constantes aplausos.

El domingo próximo día 18 el señor Alcalde de esta población don Juan Vives, será obsequiado con un banquete popular, cuyo número de vecinos inscritos pasan de ciento cincuenta, por su acertada gestión al frente de la Alcaldía.

De la Región

INCA

Hoy a las nueve se ha celebrado, en la capilla del Santo Cristo de la Parroquia Iglesia de Santa María la Mayor, de esta ciudad, el enlace matrimonial de la distinguida y bellísima señorita Magdalena Pujadas Ferrer y don José Albadalejo Albadalejo.

Bendijo a los contrayentes el capellán castrense del Regimiento Infantería Inca n.º 62 don Nicolás Sagesse.

Y apadrinaron al novio don Valentín Lopez Jiménez, capitán ayudante de dicho Regimiento y don Julio Sacristán, y a la novia sus hermanos políticos don Juan Mayol Pizá, Director gerente de la sucursal en esta población de la Banca March, y don Tomás Capellá Ferrer, del comercio.

El Altar de la capilla ofrecía un sorprendente aspecto por la profusión de luces y flores artísticamente combinadas, siendo en gran número los invitados asistentes a la ceremonia nupcial, honrando con su presencia al novio sus compañeros de la Banda de Música del repetido Regimiento, a que pertenece, y los de la

Orquestina del Teatro principal de esta ciudad y de la cual forma parte; y, a la novia, sus muchas amistades y las de su señor padre el rico y acaudalado fabricante de calzado don Mateo Pujadas.

La desposada resaltaba su belleza con su riquísimo traje de bodas y las valiosas joyas que llevaba, llamando justificadamente la atención.

A todos los invitados se obsequió con espléndido y exquisito lunch en casa del contrayente.

Los recién casados emprenderán viaje de novios por la Península y el extranjero, que les deseamos feliz como de dichas inacabables en su nuevo estado.—C.

Inca 14—12—27.

Mercado de Inca

Día 15 de Diciembre de 1927

Almadrón (quintal)	145'00
Trigo (cuartera)	27'00
Candeal (id.)	27'50
Cebada del país, (id.)	16'50
Cebada forastera, (id.)	15'50
Avena del país, (id.)	14'50
Avena forastera, (id.)	14'00
Habas para cocer, v. (id.)	37'00
Id. ordinarias, (id.)	29'00
Id. para ganados, (id) n.	29'00
Maíz, (100 kilogramos)	00'00
Frijoles (id.)	00'00
Azafrán (onza)	13'00



Programa para hoy

Desde las 6 en punto

Enciclopedia Pathé

película instructiva.

El afán de una madre

comedia por Luisa Dresser.

2.º capítulo de la interesantísima novela de éxito sin precedentes.

El fantasma del Louvre

(Belfegor)

amor, misterio, intriga....

Todo por las faldas

graciosa película cómica.

LUNES

El capitán Sanson

PRONTO

EL SOLDADO

por Larry Semon (Tomasi).

Manufactura ropa blanca

Equipos y Canastillas

J. SANCHO CARRIÓ

«Villa Las Rosas» Artá.

Marmolería Mecánica

DE

Lorenzo Rosselló

OLMOS-54

ONIX legítimo (rojo y doré) importado del extranjero con medidas superiores a 3 x 1.50 metros.

Esta casa cuenta con máquinas para cortar y hacer molduras, un torno último modelo para columnas y trabajos similares. Máquinas para pulir y demás para toda clase de trabajo en este ramo.

Para Navidad de 1927

súrtase en la Fábrica de Dulces y Chocolates de

VICENTE ROSSELLO S. A.

OLMOS, 139

donde hallará un variado, completo y selecto surtido de pastelería, repostería, dulcería, turrone en todas sus distintas clases, bombones, peladillas, barquillos, y las tan celebradas y aceptadas **Cajitas de lujo para regalo.**

Precios verdaderamente reducidos para estas Festividades. Productos garantidos.

POR TELEGRAFO

Lo que dice Primo de Rivera

Madrid 14 (14 n.)

El general Primo de Rivera estuvo en su despacho de la Presidencia hasta las nueve y media.

Al salir dijo a los periodistas:

—Hoy he tenido un día muy agobiante de trabajo. Ya comencé por tener largo despacho con el Rey; luego no he parado un momento.

He tenido una larga audiencia. He recibido al señor Taladrich, representante de un grupo de españoles naturales de Vivero (Lugo) que residen en la Habana.

Con cargo a su propio peculio han construido en el pueblo de Vivero, quince o veinte escuelas, que ceden a bajo precio, para con su importe y aportaciones personales y oficiales, construir otras, que irán cediendo hasta llegar a tener cien escuelas en aquel distrito.

Elogió mucho este acto de altruismo que conviene se publique.

Añadió que pasado mañana mar-

chará a Guadalperal, para unirme a la cacería regia; pero es tanto el trabajo que tengo que no se como voy a llegar a esa fecha.

Confirmó que se había recibido el «placet» a favor de don Ramiro de Maeztu para el nombramiento de Embajador en la Argentina.

Hizo elogios del señor Maeztu. Es un intelectual muy estimado en varias naciones, especialmente en Inglaterra. Está muy enterado de todos los asuntos y creo hará brillante papel como Embajador.

Preguntado si se había ultimado lo referente al Ayuntamiento de Madrid, contestó que naturalmente, todo está terminado.

El nombramiento del nuevo Cardenal Primado

Madrid 14 (11 n.)

El día 18 se hará oficialmente por el Papa el nombramiento al Cardenal Primado de España a favor del Cardenal Arzobispo de Burgos Dr. Segura.

Vendrá un allegado del Pontífice para entregarle en Burgos el soldo.

El día 25 del actual en la capilla pública que se celebrará en Palacio con motivo de la fiesta de Navidad, se le impondrá la birreta cardenalicia, actuando de padrinos los Reyes.

Después esperará las bulas pontificias.

Por ello su entrada en Toledo sufrirá algún retraso.

Probablemente se hará el próximo marzo, coincidiendo con la festividad de San José.

La Guerra en China

Lo que se dice acerca del levantamiento de Cantón

Madrid 14 (11 n.)

Londres.—El levantamiento rojo en Cantón ha causado tanta mayor sorpresa cuanto el régimen derribado estaba inficionado ya de comunista.

El levantamiento parece debido en

gran parte a la policía del Gobierno de subvencionar a millares de huelguistas de Hong Kong desde hace dos años y parar de repente las subvenciones, enemistándose de esta manera con las uniones obreras.

Créese que los huelguistas que se han visto sin dinero han sido los organizadores del movimiento, con la intención de apoderarse de los ingresos de Cantón.

Desde hace un mes iban entrando en Cantón muchos rusos, coincidiendo este hecho con las noticias venidas de Cantón de que se creía llegado el tiempo de bolchevizar a China, comenzando por Cantón.

La situación en China

Hong Kong.—Comunican desde Cantón que los súbditos extranjeros comienzan a abandonar la ciudad, la cual sigue en poder de los comunistas.

Los incendios continúan. Hasta ahora no se han producido manifestaciones xenofobas.

El Gobierno comunista ha recibido un refuerzo de 2.000 hombres para defender sus posiciones.

Aún se libran combates en las inmediaciones de Cantón.

Los refugiados llegados a Cantón reuncian que las calles están llenas de cadáveres y continua la lucha.

Se teme que las fuerzas del general Chang Fai resulten poco numerosas para combatir al Gobierno comunista.

Ecós varios

Una desgracia.—Niña con quemaduras.—Joven en estado grave

Madrid 14 (11 n.)

Eija.—En una casa de la calle de la Marería una niña de cinco años llamada Josefa Martín, al encender un infiernillo de gasolina, se inflamó el líquido, prendiéndola las ropas.

A los gritos que dió, acudió una hermana suya de 20 años, llevando un niño en brazos.

Las llamas también les prendieron las ropas.

Seguidamente acudió el padre de ambas muchachas y tras grandes esfuerzos consiguió apagar los fuegos de los vestidos.

La niña pequeña sufre quemaduras graves.

A la mayor se la trasladó en estado agonizante, pues al ver que se la prendieron también los vestidos, corrió alocada hacia la calle avivando las llamas.

El niño que llevaba en brazos también tiene quemaduras en una mano y la cara, de carácter leve.

El padre tiene algunas quemaduras en las manos.

El Rey irá de caza

Mañana S. M. el Rey, marchará en automóvil a Guadalperal (Cáceres) para asistir a una cacería, que durará varios días, en la finca de los duques de Peñaranda.

Nombramiento de nuevos jueces y fiscales

Se ha firmado un decreto relativo al nombramiento de jueces y fiscales y suplentes.

Cesarán todos los actuales jueces y fiscales y suplentes en municipales Enero.

Sus sustitutos tendrán que ser nombrados antes del día 28 del actual.

Una mujer se cae desde una ventana

En una casa de la calle de Calpe una vecina desde un piso tercero que tendía ropa en una ventana, se cayó al patio, sufriendo gravísimas heridas.

A la víctima, Josefa Gomez, de 24 años se la trasladó a la casa de Socorro, en estado agonizante.

Prórroga del decreto de alquileres

Se ha firmado un decreto prorrogando la disposición vigente sobre alquileres por todo el año de 1928.

Reparto de premios en el Instituto de San Isidro

En el Instituto de San Isidro se verificó el reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

Entre ellos figuraban los Infantes don Juan y don Gonzalo.

Se concedieron cinco premios a cada uno de dichos Infantes.

Presidió el acto el Ministro señor Callejo, el Rector de la Universidad, el Director del Instituto y el general Millán Astray.

El señor Callejo pronunció un discurso enaltecendo el ejemplo de los estudiosos Infantes excitando a todos los escolares a cumplir con sus deberes para hacer una España fuerte.

Un médico herido fué conducido a Madrid

Ciudad Real.—En un camión de la Cruz Roja ha sido conducido a Madrid el médico Epifanio Sánchez, herido hace días, a consecuencia de varios disparos, por un individuo apellidado Quilez, pues el médico ha empeorado.

En Madrid le operará un reputado doctor.

Vuelco de una camioneta

Valencia.—Una camioneta municipal, cargada de estiércol, a causa de un falso viraje, volcó.

Resultaron cinco empleados de la limpieza heridos.

El Levante y el Gimnástico, empatados

Valencia.—Esta tarde se jugó un partido entre el Levante y el Gimnástico, que fué suspendido el domingo a causa del mal tiempo.

El encuentro fué reñidísimo y terminó con un empate a tres goals.

Un perro muerde a 16 personas

Utiel.—Un perro rabioso ha mordido a 16 personas: seis mujeres y diez hombres.

Todos han marchado a Valencia para someterse al tratamiento adecuado.

Visita a un grupo de casas baratas

Esta tarde el Rey acompañado del general Primo de Rivera y de los Ministros de la Gobernación y de Trabajo, estuvo visitando el grupo de casas baratas de la Real Cooperativa de funcionarios del Estado y del municipio, situada cerca de las Ventas.

El Monarca entregó trece llaves de otras tantas casas a sus respectivos propietarios.

Estuvo recorriendo la barriada inspeccionando las casas y elogiando sus construcciones.

En breve dicha cooperativa construirá otras 49 casas más.

En la Academia de Jurisprudencia.—Apertura de curso

Esta tarde en la Academia de Jurisprudencia se verificó la apertura de curso, presidiendo el Ministro señor Callejo.

El señor Clemente de Diego leyó un discurso acerca de «El Prelado y el derecho Romano y en el derecho moderno».

Asistieron muchos académicos personalidades.

Extranjero

Lloyd George al Brasil

Madrid 14 (10 n.)

Río Janeiro.—Para el día 8 del próximo enero está anunciada la llegada del ilustre político inglés, Lloyd George a esta capital.

El Gobierno le considerará como huésped oficial y será obsequiado en su llegada con un banquete por el señor Sr. Octavio Mangabiera.

Bloque de países latinos

Túnez.—En una interview concedida al corresponsal de *La Depeche Tunisienne* en Roma, el presidente Mussolini se declara partidario de la formación de un bloque de países latinos, inspirado en el propósito de asegurar la paz mundial.

«Italianos y franceses—terminó diciendo el presidente Mussolini—no reñirán jamás, porque son hermanos que se quieren bien.»

Medida prohibitiva del presidente Calles

Méjico.—Los diarios anuncian que el presidente Calles ha dispuesto que se prohíba el acceso al territorio mejicano a todos los comunistas.

Por exhibir fieras

Berlín.—Durante la noche pasada varios enmascarados penetraron en la oficina del Jardín Zoológico y se apoderaron de la cantidad de treinta mil francos, o sea el total a que se elevaba la recaudación del día.

Aplazando un vuelo

París.—El coronel aviador Antoinette ha aplazado el vuelo que proyectaba emprender esta tarde con dirección a la Indochina, en vista de las malas condiciones atmosféricas.

Mientras llega el desarme

Londres.—*New York Times* publica un artículo, procedente de Washington, diciendo que el secretario de Marina consultó a los miembros del

greso respecto al programa que aplica un crédito de 1.000 millones de dólares, necesario para la construcción de 26 cruceros de 10.000 toneladas, tres portaaviones, cuatro submarinos y 18 destructores. Serán también construídos cuatro cruceros más.

Vendrá acompañado de su ministro de Negocios Extranjeros. Después de una estancia en Bruselas el Rey de Afganistán visitará Amberes, Lieja y Gante.

Muñecos de Navidad

Londres.—Los hombres más caracterizados de la política inglesa y los más populares artistas cinematográficos están representados en numerosos juguetes de Navidad que actualmente se venden ya en las calles de Londres.

Sir Austen Chamberlain es uno de los muñecos favoritos. Se le ve con su monóculo y su figura aristocrática, dirigiendo la palabra. A su lado, Charles Chaplin, marcha con su típico andar.

También se puede comprar a Lloyd George, sonriente y optimista, con abrigo de mañana, pantalones rayados y sombrero de copa. Otro juguete representa a lord Oxford, el jefe del partido liberal.

El matrimonio a prueba

Madrid 14 (10 n.)

Londres.—El artículo de la conocida escritora inglesa sobre los «Matrimonios a prueba», ha suscitado grandes comentarios.

El conocido novelista Horace Newby dijo: «Como la señorita Russell, puede permitirse el lujo de hablar de los «matrimonios a prueba». Si su matrimonio le saliera mal, tendría ninguna importancia. La nación no es la misma cuando se casan de una muchacha que tiene que casar para comer.»

Boisa de Madrid

Madrid día 15 Diciembre.

4 p Interior	7035
4 p Exterior	8500
4 p Amortizable	8700
5 p id. viejo	9225
5 p id. nuevo	9110
5 p id. (sin impuesto)	10360
5 p id. (con impuesto)	9030
Acciones Banco España	53800
Tabacos	20300
Paris vista	2355
Londres vista	2918
Dollars	596
Marcos	142
Liras	3250
Francos Belgas	8375
Id. Suizos	11500
Acciones Nortes	11040
Id. Alicante	10760

De Barcelona

La carretera a un aeródromo

Barcelona, 15 (6 m.)

El gobernador civil ha manifestado que mañana por la tarde irá con los alcaldes de Barcelona, Hospitalet y Prat de Llobregat y la comisión de la Diputación para inspeccionar la carretera que conduce al aeródromo de Prat de Llobregat, con objeto de examinar las obras que se han de realizar.

Viajeros

En el expreso de Francia ha llegado esta tarde el ex ministro señor Rodé, y el señor Mond, secretario de la embajada española en Varsovia.

El suceso de la calle del Arco del Teatro

Se efectuó la autopsia a los dos cadáveres hallados en una casa de la calle del Arco del Teatro.

Según dictámen facultativo la muerte fue motivada por asfixia a consecuencia de ácido carbónico.

Ambos cadáveres presentaban una herida leve en la muñeca izquierda causada por arma blanca, sin duda por haber intentado abrirse las venas.

El hombre ha sido identificado. Se llama como ya dijimos, Santiago Corvillla Martínez, de 32 años.

La mujer no ha sido identificada. Se asegura que estaba acostumbrada a tomar cocaína y por ello había sido procesada por el Juzgado especial.

Muerto por un auto

En Molins del Rey ha sido atropellado por un auto Anacleto Plasas, que falleció al ingresar en el Hospital Clínico.

El reconocimiento del Gobierno de los Soviets

Washington.—El senador Borah ha presentado nuevamente al Senado el proyecto de resolución favorable al reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Banquete

Barcelona.—El cónsul de Italia dió este un banquete de honor al ex ministro mayor del paquebot «Monselle», cuya tripulación participó activamente en el salvamento de naufragos del principessa Mafalda.

Los aviadores Coste y Lebiz

Buenos Aires.—Los aviadores Coste y Lebiz, han salido para Santiago de Chile, a bordo del «Nunges» y «Luz», a la 125 hora americana.

Santiago de Chile.—Coste y Lebiz, han llegado a esta ciudad a las 9:20, hora americana.

El capitán Lolord en libertad

Shanghai.—Los piratas chinos que habían secuestrado al capitán inglés Lolord, y que se negaban a liberarle han puesto hoy en libertad, encontrándose ya dicho capitán a bordo de un crucero británico.

Ordena el asesinato de todos los propietarios

Hong Kong.—Los tripulantes del buque británico «Moorhan», que ayer a numerosos europeos, ha cometido un vivo tiroteo con las banderas de obreros chinos armados.

Se ha publicado una proclama promueve repartida entre los obreros. El documento está encabezado por las siguientes palabras: «Soviets de Hong Kong».

En ella se ordena el asesinato de todos los propietarios y la destrucción de todos los documentos archivados en el Registro de la Propiedad y confiscación de todos los bienes.

Suecia una señorita acaba de ser nombrada magistrado

Estocolmo.—Desde hace mucho tiempo hay en Suecia numerosas mujeres con la carrera de abogado, pero el feminismo acaba de conseguir una gran victoria con el reciente nombramiento para la magistratura de la señorita Margarita Traugott.

Después de brillantísimos estudios de una larga práctica como abogada criminalista, la señorita Traugott ha sido nombrada presidente de una sala de justicia en Estocolmo.

Amanullah Khan será huésped del Rey Alberto

Bruselas.—Hacia el 15 del próximo mes de febrero el Rey de Afganistán, Amanullah Khan, será huésped del Rey de Bélgica.

Estreno de una ópera

En el teatro Liceo se estrenó anoche la ópera en cuatro actos «Iván el Terrible», original del célebre músico Rimsky Korsakoff.

El protagonista de la obra fué el célebre bajo ruso, Chaliapine. Fué un éxito grande.

La nueva línea aérea Madrid-Barcelona

A las 4 de la tarde ha aterrizado en el Aeródromo del Prat el avión «M. C. B. B. núm. 991», de la nueva línea aérea Madrid-Barcelona con el cual se ha inaugurado el servicio, saliendo de la capital de España a las 12:30.

Venían en el aparato el director general de Comunicaciones señor Tafur con su secretario, dos periodistas, un fotógrafo y cuatro viajeros más, quienes cuentan que han hecho una travesía deliciosa a pesar de haber encontrado bastante mal tiempo.

El piloto era portador de una carta que le había entregado el alcalde de Madrid para el de Barcelona.

La inauguración oficial del nuevo servicio en Barcelona se efectuará pasado mañana con asistencia de las autoridades.

Los estudiantes

Ayer entraron con toda normalidad en las clases los estudiantes de las distintas facultades de la Universidad.

Fallecimiento

En Tarragona ha fallecido a la edad de 90 años, doña Fermína Prats, que era prima hermana del general Prim.—C.

Alcance de la tarde

Choque de trenes

Madrid 15 (11 m.)

Oviedo.—En la estación de Vega chocaron dos trenes del ferrocarril vasco, por rebasar, uno de ellos, las señales.

Las máquinas registraron desperfectos.

No hubo desgracias personales.

Incendio en un Hospital

Qaebe.—Anoche se declaró un violento incendio en el Hospital de San Carlos.

Créese que hay treinta muertos, entre los cuales hay doce niños.

Van extraídos 14 cadáveres.

Se aplaza el match Martínez-Murphy

Boston.—Por coincidencia de programas ha sido aplazado hasta el lunes el anunciado encuentro entre Hilario Martínez y Bill Murphy.

Sudendorff y el Parlamento

Berlin.—Dícese que Sudendorff no se presentará en las próximas elecciones, pues está cansado de la vida parlamentaria, y además le parece completamente inútil.

Documentos comprometedores

Paris.—En los círculos políticos se afirma que una personalidad comunista, que es alcalde de un pueblo cercano a París, dejó olvidados en un taxi importantes documentos que comprometen a algunos socialistas de los más avanzados.

Dan detalles sobre la cuestión del estampillado de los títulos húngaros para la propaganda soviética en el ejército y en la marina de Francia.

Al parecer los documentos han sido devueltos a su dueño después de haber sido fotografiados.

Dos chinos que serán expulsados de España

Alicante.—La policía ha detenido a la llegada del correo de Murcia a dos chinos que se dedicaban a la venta de baratijas.

De las investigaciones practicadas se han obtenido antecedentes que obligan a expulsarlos de España.

Crédito para trabajos agrícolas

Dicen de Rabat que el gobierno ha votado 17 millones y medio de francos para trabajos agrícolas y de siembra en la región de Fez.

Hoy se celebrará Consejo

Aunque anoche no habían recibido los Ministros citación para el Consejo de hoy, se cree que este se celebrará a las siete de la tarde en la Presidencia, como de costumbre.

Consejo

Hasta el próximo martes, seguramente no se celebrará Consejo de Ministros.

Exministro belga muerto

Bruselas.—Al regresar de un mitin el exministro del Trabajo señor Mauters, en automóvil, éste fué arrollado por una locomotora, resultando muerto dicho consejero.

Nevadas.—Caida de un automóvil

Villa Sanjurjo.—A causa de las grandes nevadas que han caído toda la noche, se han organizado convoyes a lomo.

Larache.—En la carretera de Kenitra un automóvil cayó en sus fosos, habiendo resultado heridos sus ocupantes.

Un duelo original

Budapest.—La Asociación de estudiantes húngaros se ha dirigido a la Asociación de estudiante rumanos invitándoles para que desigue a dos estudiantes para batirse con dos estudiantes húngaros como reparación a las violencias cometidas con los habitantes húngaros de Transilvania.

La sección primera de la Asamblea

El señor Yanguas dijo anoche que la Sección Primera de la Asamblea, celebró ayer la última sesión del año.

El once de enero terminarán las vacaciones. Como dicho día es miércoles, no habrá sesión hasta el lunes siguiente.

Durante este tiempo los ponentes señores Maura, Goicoechea, Canseco y Crehuet concertarán los extremos que han sido debatidos.

Crecida del Ebro

Zaragoza.—El Ebro viene crecidi-simo.

También ha experimentado el Segre.

Témese que la comarca llegue a inundarse, habiéndose adoptado precauciones.

Llevar ambos rios cerca de tres metros sobre el nivel ordinario.

Temporales en la región de Tetuán

Tetuán.—Van cesando los temporales de nieve y agua.

Han crecido los rios y torrentes, interceptando las comunicaciones, y el abastecimiento de las poblaciones se hace con dificultad.

Decisión del Marqués de Valdeciella

Santander.—Enterado el Marqués de Valdeciella de la manifestación que se proyectaba en su honor, ha rogado que se desista de ella, y que se sustituya por un acto de respeto y adhesión al Gobierno en la persona de su representante en la provincia.

La Bolsa

Madrid 15 (1 t.)

(Urgente)

La Bolsa ha decidido hacer puente el día 24. Por tanto no habrá bolsa del viernes hasta el lunes.

Se hundió una casa a causa de las lluvias

Madrid 15 (1 t.)

(Urgente)

Málaga.—Dicen de Puerto Torre que a causa del temporal de lluvias de estos últimos días se hundió una casa en el sitio llamado La Venta.

La familia de un obrero que la habitaba lo notó a tiempo y pudo salvarse.

Velada pugilística

Madrid 15 (1 t.)

Anoche en el Circo Price se celebró una interesante velada pugilística.

En el primer combate Laosa venció fácilmente a Jesús López, quo demostró gran inferioridad.

En el segundo combate entre Arca y el catalán Marcó, venció el primero por puntos. El público protestó el fallo, reclamando que fuera declarado match nulo.

El tercer combate fué ganado por Martínez por puntos, siendo su contrincante José Wial. Como en el anterior combate el público protestó del fallo.

Se celebró luego un match de exhibición entre el italiano Oldani y el argentino Calvo.

El público les tributó una gran ovación por su brillante lucha.

En el último combate de la noche lucharon el catalán Bastos y el italiano Quadrini.

El match fué a doce rounds resultando, tras emocionante lucha, declarado nulo.

Asistió al Circo Price mucha concurrencia.

Se ha prorrogado la ley de inquilinato

Madrid 15 (11 m.)

En la Gaceta de hoy se ha publicado un decreto-ley prorrogando la vigencia del decreto de 21 de diciembre de 1925, sin más modificaciones, que las que se insertan.

Se refieren al juicio contradictorio.

Antes de conceder el desahucio a pretexto de ruina de la finca, se oírán a los inquilinos.

Cuando las obras se efectuen en la finca que no sean en los que se fundó el lanzamiento, los inquilinos podrán reclamar una indemnización.

Los beneficios del decreto no serán aplicables a los extranjeros si en su país no existen disposiciones especiales e idénticas, que sean aplicables a los españoles residentes en el mismo país.

Las disposiciones del decreto regirán hasta el 31 de diciembre de 1928; quedando derogadas todas disposiciones dictadas sobre la prórroga, o la revisión de arrendamientos urbanos.

Interpelaciones anunciadas

Madrid 15 (11 m.)

En la Asamblea se han aceptado ocho interpelaciones. Entre ellas figuran las siguientes:

Una del señor Ayarte, al Presidente, sobre el regionalismo.

Otra de la señorita Lopez Sagredo, al Ministro de la Gobernación, sobre Beneficencia.

Otra de don Miguel Aguado, sobre el plan de estudios del bachillerato, al Ministro de Instrucción.

Otra del señor García Stame, al Ministro de Justicia.

Otra del señor Ventura Morales, al Ministro del Trabajo sobre política social marítima.

Otra de don Teodoro Aragatay, al Presidente, sobre el decreto del día 8 de enero del actual, relativa a las tarifas de los honorarios de los profesionales arquitectos.

Lo que publica La "Gaceta"

Madrid, 15 (11 m.)

En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Decreto sobre los nombramientos de Justicia municipal.

Decreto relativo a la reorganiza-

cion de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Aprobando el reglamento provisional, que se inserta, para la Caja de combustibles del Estado.

Circular disponiendo que entre los días 20 del actual y 10 de enero, con carácter de licencias de Pascua, puedan concederse permisos para ausentarse, por diez días, los funcionarios del Estado, que lo soliciten, en número que lo permitan las necesidades del servicio.

Declarando desierto el concurso para proveer siete plazas vacantes, de auxiliares de estadística.

Disponiendo que por la Dirección General de Pesca se propongan las bases.

Firma regia

Nuevo Embajador de España en la Argentina

Madrid 15 (1 t.)

(Urgente)

El Presidente despachó con S. M. el Rey.

Hasta el zaguán de Palacio le acompañó el Ministro de la Gobernación Sr. Martínez Anido.

El Presidente, al salir de Palacio dijo que el Rey había firmado el nombramiento de D. Ramiro de Maeztu, para desempeñar el cargo de Embajador de España en Buenos Aires.

También firmó un decreto modificando la tarifa primera del impuesto de utilidades.

Una batalla campal entre vecinos de diferentes pueblos

(Urgente)

Madrid 16 (1 t.)

Turon.—Ha ocurrido un sangriento suceso, que se desarrolló en la siguiente forma:

Entraron en una tsberna varios vecinos del pueblo de Tablado, que tenían resentimientos con unos vecinos de Turón.

Por esta causa se originó una batalla campal, lanzándose unos contra otros, infinidad de piedras.

Resultaron once heridos sin importancia.

Los restantes, huyeron.

Se cree que hay otros heridos.

El incendio de un almacén se propagó a un grupo escolar

Pudo salvarse a un niño que dormía

Madrid 15 (1 t.)

(Urgente)

Málaga.—Anoche se declaró un formidable incendio a un almacén de maderas situado en la calle de Ortogosa, que es estrechísima.

Esto dificultó los trabajos que se realizaban para sofocarlo.

El incendio se propagó a un grupo escolar y a otra casa colindante.

La fábrica quedó totalmente destruida.

Igualmente fueron pasto de las llamas las habitaciones del dueño de la casa.

La mesa del despacho, también se ha quemado y en ella se guardaban dos vigésimos del sorteo de Navidad.

Durante los trabajos de extinción se dijo que en un cuarto de la casa incendiada dormía un niño de 6 años.

Seguidamente cuatro bomberos penetraron por una ventana y salvando las llamas lograron salvarle, con graves síntomas de asfixia.

Todos los cuatro bomberos resultaron con quemaduras sin importancia, siendo muy felicitados, por el acto heroico que habían realizado.

FABRA

Para ADELGAZAR

Fajas, Corsés, Sostenes y Medias de cau-cholina marca

Madame X

Concesionario para Baleares la Sombrereta

Le Chic Parisien

ROSARIO-1

Sombreros desde 10 pesetas. Esta Casa recibe directamente Modelos de París.

OCASION

Piano Chassaing de ocasión se vende. Razón: Antigua Casa BANQUE, Colón, 34—Palma.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARRROS GRIPPE RESFRIADOS DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Huevos a 3 Ptas. docena

Frescos y asegurados. Cana María d'es Hous. Calle Barutillo.

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaing Freres y Schumann

Antigua Casa Banqué, Calle Colón

TEATRO BALEAR. Sábado 17

Debut de la Gran Compañía de **Circo Ecuestre y Grandes Atracciones**

en la que figuran

6 OSOS AMAESTRADOS 6

La mujer pájaro -- El caballo salvaje

Los extraordinarios 7 MENDEZ

Las Aguilas humanas -- Los reyes de las perchas

Los famosos CARPI y otros

